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DR. ŠLIUPAS IR STANYS KVIEČIA AMERIKOS LIETUVIU SUVAŽIAVIMĄ PALANGOJE
VĖLIAUSIOS PASAULINĖS ŽINIOS

WASHINGTON, vasario 10 jau-1

TELEGRAMOS IŠ LIETUVOS

Dr. Jonas, Šliūpas

DEL DINGUSIO RUSIJOS ATSTOVO

MASKVA, vasario 10 d. —

mes Amerikoje

Pius XI perdaug išmintingas 
ir gudrus diplomatas, kad jis

Lietuvos, kada 
buvo tamsu ir

NORI KULTŪRINES 
TOLERANCIJOS

Matas Šalčius 
Veltui pešasi 
Dovana Lietuvai 
“Ištiesta ranka”

DIDELIS VĖJAS ĮLENKĖ 
GOLDEN GATE TILTA

KAUNAS. — Pereitų metų 
paba’gojc. o taip pat ir šių me­
tu nradžioie iŠ įvairių Europos

Trys jaunuoliai norėjo išplėš­
ti lenkams Vilniaus kraštą

UŽSIENIU TURISTUS 
PRIIMS POLICIJOS 

VASARINĖJE

KAUNE VIEŠI DAUG JU 
GOSLAVŲ PIRKLIU

Japo- 
žinio- 
karo

Ragina lietuvius užmiršti 
nesantaikas ir jaustis 

Lietuvos vaikais

atidaryotje mo- 
invalidų vasari- 
daiktas, kad li- 
sezono dar bus

Lietuvos Nepriklausomybės 
20 metų sukakties proga, la­
kūnas Šaltenis nori padovanoti 
lėktuvą Lietuvos jaunimui

SEN1AUSEI LIETUVEI 
104 METAI

bus raginama, 
Graikijoje olim- 
šiais sukaktuvi-

Palangoje nu- 
pasaulėžvalgų

Atsišaukime 
kaip senojoje 
piadų metais, 
niais metais’ 
traukti visus
ginčus, nesantaikas ir jaustis 
visiems vienos tėvynės vaikais.

LONDON. — Anglijos spauda paskelbė, kad iš Jungtinių 
Valstybių į Angliją atvyko vienas slaptas U. S. A. žvalgybos 
agentas, kuris atvežė Anglijos vyriausybei Japonijos karo 
laivyno projekto nuorašą, kurį irs nusikopijavęs Japonijoje. 
Dabar Jungtinių Valstybių vyriausybė sako, kad jokio žval­
gybos agento į Angliją nesiuntė, su Japonijos karo laivyno 
dokumentais.

PARIS.---- Prancūzijos vyr iausybė įsakė neatidėliojant
pradėti statyti du naujus dideliu^ karo laivus po 35,000 t.

BERLIN. — Yra žinių, kad Vokietijos diktatorius Hitleris 
šiomis dienomis paskelbs naują planą padidinti ir dar dau­
giau sustiprinti' Vokietijos kariuomenę, karo aviaciją ir ka-

VILNIUS. — Vilniaus 
te, statistikos žiniomis, 
m. pradžioje buvo

VILNIUS. — Lenkų laimėjimai, kurie garbės nesudaro. — 
Sausio 29 d. lenkai uždarė dar dešimtį lietuvių pradžios mo­
kyklų Švenčionių apskrityje. Vilniaus Krašte beliko tik dvi 
lietuvių pradžios mokyklos. Be to, galutinai uždaryta pasku­
tinė lietuvių ofganizacija Vilniuje — Mokslo Draugija.

i . , * . •
KAUNAS. -4- Tautinis Olimpiados Komitetas sparčiai 

ruošiasi olimpiadai. Laukiama 10,000 užsienio lietuvių.

KAUNAS. —(Naujos Konstitucijos projektas baigiamas 
svarstyti komisijoje. —

KIEK VILNIUJE 
GYVENTOJŲ

teste nurodoma, kad pasiunti­
nio dingimas turi bendro su fa- 

5i nuo Nemuno. Šešupės ir Vi-judėjimmu Rumunijoje ir 
Ii jos pakrančių, be savųjų kul- \ fašistai yra tiesioginiai kalti- 
tūriniu ir ekonominiu organi- ■ ninkai. Notoje reikalaujama 
zaciju, įsivėlę politinėse ir ti-j neatidėliojant imtis akcijos iš- 
kybinėse rietenose, kurios, be aiškinti pasiuntinio dingimą ir 
blogo, mūsų kolonijai nieko kaltininkus nubausti.
gero neduoda. Šios rietenos ir
asmens, kurie jas veda, atei-, Tuo tarpu kai kurie Rumu- 
ty taip pat nieko gero neduos, nijos laikraščiai skelbia, kad- 
nėra reikalo iš jų laukti, ir Budenko buvo senas Trockio 
neturi šie avantiūristai jokių draugas ir jį greičiausiai pa- 
ypatybių, reikiamo pasiruoši- grobė ar nužudė Sovietų OGP 
mo, rimtam, kultūriniam ir

JUNGTINES VALSTYBES RUOŠIASI 
PERORGANIZUOTI KARIUOMENE

, JUOZAS TYSLIAVA » ---------------------
Tik to dar trūko! Pietų 

Amerikos Žinios, “tautiškos 
minties savaitraštis”, džiaugia­
si, kad Matas šalčius, IŠVIEN 
redaktorius, buvęs net tris/sy­
kius policijos sulaikytas, kaip 
komunistas...

Jeigu Matą ’šalčių, kuris ge­
rai žinomas ir Amerikos lie­
tuviams, Argentinos policija 
buvo priversta sulaikyti, kaip 
komunistą, tai savaime supran­
tama, jis buvo įskųstas. Mes į 
nežinome,- kas jį skundė, bet 
mes gerai žinome, kad Matas 
Šalčius niekados nebuvo ir nė­
ra komunistas.

Kaip Pi^tu Amerikos lietu­
viai susiskaldę į politines gru­
peles ir kaip jie nesutinka, j 
matyti iš to: pavyzdžiui, Kos-! 
tanto Norkaus redaguojamas j 
Argentinos Lietuvių Balsas j 
tvirtina, kad Matas šalčius sa-; 
vo savaitraščiui leisti gaunąs 
pinigų iš Lietuvos. Tuo tarpu 
Pietų Amerikos Žinios sako, 
kad Matas šalčius — komunis­
tas, o Lietuvos pasiuntinys ir 
konsulas Argentinoje — komu- Sovietų Sąjunga vakar pasiun- 
nizmo rėmėjai... tė Rumunijai notą, kurioje

{ protestuoja dėl Rusijos pasiun­
tinio Rumunijai J. Budenko 
misteriško dingimo pakeliui į

Atleidžia Į atsargą apie 30 generolu 
ir keliolika kitu karininku

riuomenė šiais metais rengiasi 
atleisti i atsargą apie 30 senų 
generolų, kurie sulaukė 56 ir 
61 metų amžiaus. Nors tas ge- 
nerclų atleidimas aiškinamas 
tuo, kad kai kuriuose sluoks­
niuose manoma, .kad Jungtinės 
Valstybės, pasekdamds vėliau­
sią Didžiosios Britanijos ka­
riuomenės perorganizavimą, 
taip pat perorganizuos savo 
kariuomenės ir karo laivyno

vadovybę, paskirdama 
nesnius generolus į krašto ap­
saugos vadovybę.

Šiuo metu visiems genero­
lams ir kitiems karininkams, 
kurie dabar yra kariuomenės j 
ir aviacijos vadovybėje įsaky-1 
ta patikrinti savo sveikatą. Vi- i 
si silpnesnieji bus atleisti į at-į 
sargą.

Šis Jungtinių Valstybių per­
organizavimo darbas bus di-j 
džiausiąs Amerikos karinome- 
rfcs istorijoje.

Rumunai sako, kad atstovą Budenko greičiausiai 
nužudė, ar pagrobė patys rusai

Argentinos lietuvių savait-j 
rastis IŠVIEN, kviesdamas Pi°-

- tų Amerikos lietuvius vienin- 
ganr kultūros darbui, taip ra- savo namus Buchareste. Pro 
šo:

“Esame tautos dalis La Pla-

U agentai. Esą Rusija tuo žy- 
ekonominiam kolonijos veiki-~giu rado būdą nusikratyti Be­
rnui”.

Taip rašo Mato šalčio veda­
mas laikraštis. Nežiūrint to, 
Pietų Argentinos Žinios Matą 
Šalčių vadina “komunistu”, 
tautinio gyvenimo “griovėju” 
ir dar kitokiais neužtarnau­
tais vardais.

pageidaujamo valdininko ir 
kartu rado priežastį ieškoti 
priekabių prie fašistėjančios 
Rumunijos vyriausybės. Esą 

tai gudrus Sovietų žygis išpro­
vokuoti nesutikimą su dabarti­
ne Rumunijos vyriausybe.

TILŽĖ. — Skirvytės kaime. 
Tas lėktuvas bus įteiktas Ame-'Kuršių Pamaryje gyvenanti 
rikots lietuvių visuomenės var-[Uršė Marksicnė šiomis’ dieno- 
du.

Dabar lakūnas Šaltenis su 
draugais renkia aukas tam lėk­
tuvui.

mis atšventė savo 104-tą gimi­
mo dieną. Tai yra retas am­
žius. Senutė visai sveika ir yra 
tokia todėl, ’kad savo amžiuje 
valgė daug česnako, svogūnų 
ir kitų daržovių. Senutė visą 
gyvenimą sunkiai dirbusi, net 
marėse žvejojusi. Dabar triū­
sia po (namus. Ji, kaip ir dau­
guma Prūsų lietuvių, gražiai 
kalba lietuviškai.

Būtu geriau, kad lakūnas su 
tuo lėktuvu skriste nuskristų* į 
Lietuvą. Gal būt Šalteniui pa­
sisektų geriau, negu Vaitkui, 
kurio skridimo pasisekimu net 
pats skridimo organizatorius 
Grigaitis netikėdamas, vis dėl 
to iš Amerikos lietuvių visuo­
menės išviliojo apie keturias- 
dešimt.s tūkstančių dolerių...

Mes imkime lakūnui šalto- i būtų atsisakęs priimti komu­
nini pasisekimo. Tai švarios są-1 nistų “ištiestą ranką”.
žinės vaikinas. į Bet... komunistams rūpi. Jie

--------- ; tikėjosi pasigauti į tinklą ka-
Jau kuris lai ras, kai komu- talikns, o čia Pius XI jau kal- 

nistai, Stalino įsakyti, siūlo į-' ba apie komunistų atvertimą 
vairioms srovėms ir partijoms; į “dvasią šventą”. Be to, po- 
“bendrą frontą“. Aną metą ; piežius leidžia “eiti tol, kol ne- 
“bendrą frontą“ komunistai 
buvo besudarę net su negrų 
“šventu tėvu“ Divine.

Dabar komunistai ištiesė 
ranka katalikams Prancūzijo­
je. Žinoma, tiesdami savo ran- dievo...” 
ką, komunistai nė nemanė, i Žiūrėsime kuo bangsis ši ko- 
kad popiežius ją priims. Bet mediją.

reikės išsižadėti Dievo”. Ir, 
štai, Bimba pirmiausia pradeda 
muštis į krūtinę, sakydamas, 
kad “komunistai... ir nereika­
lauja katalikus atsižadėti

Diktatorius. — Dr. Walther 
Funk, kurį hitleris paskyrė 
Vokietijos ekonomijos dik­
tatorium. Jis pagelbės gene- 

* rolui Goeringui sutvarkyti
Vokietijos pramonę.

SAN FRANCISCO, Cal., va­
sario 10 d. .—Alį-savaitę Ka­
lifornijoje, ypač San Francis­
co apylinkėje siautė didelės 
viesulus, kurios 
apie 80 mylių per valanda stip­
rumo. Vakar inžinieriai apžiū­
rėjo Naująjį Golden Gate til­
ta ir pasirodė; k^i' vėjas tiltą 
įlenkė apie dvylika ir pusę pė­
dų. Bet tiltui pavojaus nėra. 
Viesulus metu žuvo du žmonės.

Siš siekė

PALANGA. — Kadangi Pa­
langoje viešo pobūdžio vasa­
rinė tėra beveik viena, būtent. 
Policijos Sporto Klubo, tai su­
sitarta žymesnius užsienių tu­
ristus. kuriu būsima vasarą 
daug tikimasi sulaukti, ilges­
niam ar trumpesniam laikui 
apgyvendinti policijos moder­
nioje vasarinėje. Be to, dalį 
turistų bus galima apgyven­
dinti ir pernai 
dėmioj e karo 
nėję. Galimas 
gi vasarojimo 
įrengta viena kita nauja vasa- 

pernai

PEIPING, Kinija. — 
nijos generalinio štaX> 
mis, šiuo laiku Kinijos 
aviacijoje tarnauja 152 Jung­
tinių Valstybių piliečiai, 124 
prancūzai. 55 britai ir 315 Ru­
sijos piliečių. Amerikiečių tar-Įrjng, kurių nemažai 
pe yra 19 negrų. ■ ’pradėta statyti.

Ta rasė, giminė ar tauta, kųpj 
meldžiasi, mažiau politikau 
ciioie, sako Argentinos 1

irbingesnė, kuri mažiau 
čiau pažengusi civiliza- 

itrastįs IŠVIEN.

<$> - ___________ ____________________________ ___________

SUVAŽIAVIMO TIKSLAS - ATSIGAIVINTI IR 
PASIDŽIAUGTI LIETUVOS LAIMĖJIMAIS 

«>-----------------
Prisimena 1914 -1915 
metų Amerikos Lietuvių 

Kongresą

mies- 
1936 

207,756 
gyventojų. Moterų apie 20,000
daugiau negu vyrų.

Gyventojų prieauglis buvo: 
1930 m. — 6,2; 193.1 m. — 
5,9; 1932 m. — 4,7; 1933 m.

3,4 *
m. — 2,0. Natūralūs gyvento­
jų prieauglis mažėjąs dėlto, 
kad kasmet mieste mažėja gi­
mimų skaičius, mažėja taip 
pat ir vedybų skaičius.

VILNIUS. — Vilniaus Žodis 
rašo, kad buv. lietuvių skaityk­
lų vedėjams: V. Dailyvkai, V. 
Staseliui ir B. švogždytei iškel­
tos didelės bylos. Jie kaltina­
mi, norėję atplėšti iš lenkų Vil­
niaus kraštą.

Baudžia, kam leidė karve­
liams pastogėje tupėti. Atvy­
kusį į Rimšės valst. lietuvį M. 
Panavą policija pastebėjo po 
jo stogam karvelių gūžtą, už 
ką jį nubaudė 8 zlotais pa­
baudos.

PALANGA. — Aušrininkas 
dr. Jonas Šliūpas ir Antanas 
"Staknys, abu buvę žymūs vei­
kėjai Amerikoje, dabar ben- 

j drai susitarę, iškėlė itin svar- 
i bią mintį — šią vasarą Palan­
goje sufkviesti Lietuvoje apsi­
gyvenusių Amerikos lietuvių 

-suvažiavimą. Sir^ažiaviman 
kviesti ir šią vasarą Lietuvon 
atsilankę amerikiečiai lietu­

viai.
Suvažavimo tikslas — drau­

gėje laisvame Lietuvos pajūry­
je atsigaivinti, pasidžiaugti tė­
vynės laimėjimais ir prisiminti 
išgyventus įspūdžius Ameriko­
je. Lietuvos atstatymu besirū­
pinant.

Jau 1903 metais, anot Stak- 
nio, Amerikoje reikalauta ne- 
priklausomos

ROOSEVELTAS PRAŠO DAR 250 MIL 
DOLERIU PAŠALPOS REIKALAMS

Projektuoja statyti 10 transkontinentalių kelių 
nuo Atlanto iki Ramiojo vandenyno

WASHINGTON, vasario 10 
d. — Vakar sralutinai paaiškė­
jo, kad prezidentas Roosevel- 
tas, prašys Kongreso, prie nu­
matytos vieno bilijono dolerių 
sumos, skiriamos visiems dar­
bams ir bedarbių pašalpai, dar 
paskirti 8250.009,000 pašal­
pai šiais ir 1939 metais. Dalis 
šios sumos skiriama WPA vie-

nyku.
— Dirbome

i kiek galėjome. — sako Šliūpas.
— Sunku įsivaizduoti, koks 

ten buvo milžiniškas darbas! 
— priduria Staknys.

Trimis frontais veikta: kata­
likų, tautininkų ir kairiųjų. 
Nors kartais su kairiaisiais ir 
vargo būta. 1914—15 met. kai­
riųjų kongrese, pasakoja Stak­
nys, Šliūpas ir apsiverkęs, ka­
da pamatęs kairiuosius tols­
tant nuo Lietuvos... O New 
Yotfko seimą*, kiek atminimų 
gražiu pabudina! Dvylika šim­
tų atstovu subrinko ir parada­
vo. Bet dvi valandas pradžioje 
ginčviosi — su malda pradėti 
posėdį, ar be maldos! čia, sa­
ko, Vaškevičius (Vaškys) Vin­
cas įbingusį erzelį išgliaudė. 
Legionieriaus uniforma pasi­
puošęs, amerikoniška ir lietu­
viška vėliavomis nešinąs, sto- 

I josi savanoris Vaškys prieš su-

šiems darbams, naujiems ke­
liams, tiltams ir tvenkiniams 
statyti.

Kaip žinoma, vėliausiu laiku
Amerikos pramonės centruos? | važiavima ir — vardan Lietu- 
yra didelis nedarbas ir bedar- vos, vardan savanorių gyvybės, 
biams reikalinga greita pašai- ėmė šaukti i bendra kalbą: 
pa. Užvakar jau buvo reika- kas nori lai pasimeldžia, kas 
'auta neatidėliojant paskirti j nenori, tenesimeldžia, o Lietu- 
Chieagai, Clevelar.dui, Detroi- vos reikalus visi svarstyti tu- 
tui ir St. Louis bedarbiams a- ri!...
pie 4 milijonus dolerių. — Amerikoje degte degėme.

Be to, Kongresui yra pateik- 0 
tas įstatymo projektas šiais 
metais pradėti statyti naujus 
didelius transkontinentaiinius 
kelius nuo Atlanto pakraščių 
iki Ramiojo vandenyno. Tokių 
kelių riūloma net 10. Jeigu 
Kongresas tą įsakymą priims, 
'ai bus paskirta apie astuoni 
bilijonai dolerių tų kelių staty-

_  Nuo Sterling, Hl. iki Mississippi upės susigrojusios 
upėse ’lytys sulaikė vandens tekėjimą. Dėlto kai kurtose vietose Illinois valstybė­
je užlietos žemumos ir keletas šimtų šeimynų turėjo kraustyti? iš savo namų. Nuos­
tolių padaryta už apie $750,000.

maža fabrikų. įmonių ar dides­
nių trustu atstovu. Jie Kaune, 
Klaipėdoje ir kituose Lietu­
vos krašto miestuose tarėsi su 
Lietuvos ekrportininkais ir 
importimnkais. Rene daugiau­
sia pirklių per tą laiką į Lietu­
va atvyko iš Jugoslavijos. Vien 
Kaune sausio mėn. viduryje jų 
gyveno apie 40. Taip pat šiuo 
laiku Kaune vieši nemaža Lat­
vijos. Šveicarijos ir kitų Eu­
ropos vahytbių pirklių.

vandenį įkritau, — tęsia šliū- 
i pas...

Ir taip mintis veja mintį, 
' kaip jūra bangas, iš praeities 
i iškeldamas semitu veikėjų 
’ mums malonius atsiminimus.

Tok* amerikiečiu lietuvių 
' suvažiavimas vėl primins seną- 
! ją verkios dvasią ir entuziaz- 
i mą. Iškels iš užuomaršties 
daug senų musu tautiečių dar- 

! bu ir faktu .tinkančių pavyz- 
Idžiu jaunosioms kartoms, ir da­
bar svetur gyvenančioms.

šių minčių akivaizdoje ko­
mitete iškilo ir jau tartas vie­
šas idėjinių paliaubų žodis. Su­
kaktuviniais metais pasižada­
ma kultūrinė tolerancija.

Šis komiteto nusistatymas 
bus atskiru atsišaukimu pa­
skelbta* Palangos visuomenei.

ORAS
ir šal-Numatoma: 

čiau.
Saulė teka 6:56. leidžiasi 

j 5:25. Dienos ilgi? 10 vai. 27 
I m in.
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Mano žiūronas
:VYTAUTAS SIRVYDAS

Skriauda liet, tautai mums turi daugiau rūpėti, negu skriauda.Etiopijai

Vladas Jurkuvėnas

trijotiškumas ir, kas Amerika i T*1. sutartį,

gyvenimas atro- tokio žemo laipsnio kariai

tie,

ir

ano

italai Etio-

leisti

1938 m. Vasario-Feb. 11

degimą ir neapdairumą, 
kiekvienam suprantama,

bet veltui. Tada ji 
užtarimo pas vieną 
kunigą lenką. Šis ją 
įvardindamas

__
—

Ria

Tik dabar mus pasiekė jau- 
lančios žinios, kaip praėju­

sių metų pabaigoje žuvo vie­
nas susipratęs lietuvis — švie­
suolis Vladas Jurkuvėnas. Jis 
buvo kilęs iš Švenčionėlių, 
Švenčionyse baigė lietuvių gi­
mnazijos 6 klases ir po to 1935 

’m. ten pat mokytojų seminari­
ją. Tačiau mokytojo darbo 
dirbti neteko, nes privalėjo at­
likti karo tarnybą. Kaip inte­
ligentą jį priėmė Į 3 sunkio­
sios artilerijos pulką Vilniuje 
ir paskyrė į podehoronžų — 
aspirantų mokyklą, čia prade 
dama prie jo kibti dėl lietuvis 
kai rašvtu laišku ir visokiu 
įtarinėjimų. Jis sekamas, apsu. 
pamas netikrais draugais, šni- Į . v
pais ir provokatoriais. Kurį pimkūno — abudu sušaudyti) 
laiką buvo net pažemintas į p’ra lenkų Kontržvalgybos pro 
eilinius. Vėliau kažkas jam pa-)vo^acHos au^a- 
kišo į batą -draudžiamų popier- i §jos provokacijos yra tuo 
galių, kuriuos surado eilinė [ bjaurios, kad kartais panau- 
krata. Karo teismas ir spren- doja jaunuoliu patriotinį užsi-

Juk 
kad
ne- 
!ka-

dimas: sušaudyti!
Liko gyventi 24 valandos.. 

O jaunuoliui < 
do toks gražus!

Neišpasakyto, neatvaizduo- 
jamo sielvarto pagautas jauni- 

- kaltis pamišo.
Prieš sušaudant aplankė jį 

sesuo. “Nei dieną, nei naktį

gali suteikti jokių svarbių 
ro žinių. Ir be to visos jos 
tuviams nereikalingos. O 
kam jos turi vertės, tikrai jas 
gauna iš pačių lenku, patys ri­
zikuodami tik pinigu.

Jurkuvėno atveju lenkai ro- 
ncgaliu užmiršti to Klaikaus ! ypatingo piktumo ir jokiu 
žvilgsnio, to nepakeliamos kan būdu neleido šeimai pastatyti 

arginto veido, — pa- kryžiaus ant jo kapo. Jurkuvė- 
i — kurį pama-1 naitė kreipėsi į visas įstaigas,

cios įsv;
sakoje ji vėliau
čiau pravėrus pasimatymo ka­
meros duris. Vieną akimirks- 

- nį jo žvilgsnis įsmigo į mane
■ ir staiga, nelaimingasis skaus-
■ mingo priepuolio suspaustas

šoko staugdamas prie manęs... 
Kažin kam grūmodamas, jis 
veržėsi pro ji laikiusių karei­
vių rankas, lyg norėdamas 
man ką pasakyti, šių įspūdžių 
mano nervai neišlaikė ir apal- 
'pau*’.

gg
iš pasimatymo Jur- 
rašė tėvams net tris 
mušėtelegramą, bet 
jų negavo, tai rodo,

KODĖL KATALIKIŠKOJI LENKIJA SKRIAUDŽIA 
KATALIKIŠKĄJĄ LIETUVĄ . _

Veltui beieškant katalikų "O italų kariuomenės įriveržimo 
■persekiojimų Lietuvos respubli į Etiopiją nesmerkė nei vie-i 
j koje, kai kurie kat. laikraš-j na kita katalikiškoji tauta, 
! čiai filosofuoja apie katalikų! nei viena katalikų vyskupija. 
| teises ir apie Lietuvos tautinin- Visi suprantame, kad tokia po- 
kų “pragaištingą politiką”. Tie iitika buvo labi i naudinga ir 

| laikraščiai nė nemėgina nugin- reikalinga kad ir katalikiška- 
• čyti Vienybės dienraščio pa-[jai italų tautai. Dėl to Vati- 
tiektus faktus apie Lietuvos lianas ir Italijos vyriausybė 
vyriausybės palankumą Katali-į sutaria.
kų Bažnyčiai, teikiamas dide-Į Tai pažymim kaip faktus, 
les teises ir malones. Užtat bet nerodome savo pritarimą 
Amerika ryžosi bent kiek “įgel- italų Įsiveržimui į Etiopiją.

nors užsienių reikalų mi-vlr lietuvių, o tuo labiau Ame- 
d. tokia pas-irikos savaitraščio nepritarimas 

(tam italų įsibriovimui neturi 
jokios svarbos ir dabar jau 
neatitaisys Etiopijos užkaria­
vimo fakto.

Tačiau tas liūdnas įvykis 
palietė tolimąją Etiopiją. Mes 

j ir artimes­
nį patyrimą. Katalikų kapelio­
nų lydima ir laiminama ka­
talikiškosios Lenkijos kariuo­
menė keliais atvejais buvo įsi­
veržus i katalikiškąją Lietuvą, 
ligi šiol laiko pasigrobtą Lie­
tuvos žemės trečdalį su mūsų 
sostine ir 'mūsų Aušros Var­
tais,’ lenkų katalikų kunigų 
intrygoms pritarė Vatikanas 
ir iškėlė garbingą Vilniaus vy­
skupą J. Matulevičių! Katali­
kiškosios Lenkijos valdžia ligi 
šiol persekioja okupuotos Lie­
tuvos katalikas lietuvius, net­
gi lietuvių katalikų kunigus,

ti 
nistrą vasario 
taba:

“Lietuvos užsienio reikalų 
ministeris St. Lozoraitis tauti­
ninkų suvažiavime pasakė 
kalbą, kurioje palietė Lietu­
vos santykius su užsienio vals­
tybėmis. Vienoje kalbos daly- Į turime skaudesnį 
je ministeris ypatingai nepa­
gailėjo šiltų žodžių Italijai, 
primindamas, kad “jau senoje 
Lietuvos valstybėje žymios bu­
vo simpatijos Italijai ir italų 
tautai. Jis net pažymėjo, kad 
dažnai rasdavo sau įkvėpimo 
italų tautos sėkmingose 'pas­
tangose į vieningumą, kuris 
tai garbingai tautai leido at­
gaivinti šiais laikais savo buvu-

f kultūrinės šv. Kazimiero drau 
j gijos skyrius, uždarė kun. Bie 
I liausko vedamą labdaros drau- 
i giją, lietuvių kunigus nukelia 
i į tolimas nelietuvių parapijas! 
Į-Ir vis dėlto lenkų katalikų ku- 
j nigai su jų įtakinguoju kardi­
nolu priešaky neužtaria bent 
savo brolių Kristuje lietuvių 
katalikų!

Ar tai krikščioniškas dar­
bas, katalikiškoji akcija? Ko­
dėl Kunigų Vienybė, Federa­
cija ir visos liet. kat. organi­
zacijos nesiunčia Vat’kanui 
protestų nors prieš Vilniaus 
lietuvių katalikų persekioji­
mus, kad nors Vatikanas už­
tartų? Nors tai ir būtų tuščios 
pastangos, bet būtų pareikštas 
nuoširdus krikščioniškumas, ar 
timojo meilė, lietuviškas pa­

Anglijos imperijai aušta liū­
dnos dienos, jei tikėti nacių 
mėnesinio žurnalo bendradar 
biui Wirsingui, kuris rašo uni­
versitetu pagarsėjusiame mie­
ste Jena išeinančiam 
Sako, italų karas su 
pakeitė tik Europos 
veidą, o dėl japonų 
kinais pasikeis visas

leis karui kilti. Liepos 16 d. 
1914 m. vienas iš vadų m. 
Sembat’as tvirtino: jei tik kri­
zė tarp Prancūzijos ir Vokieti­
jos paaštrės, tai įvyks visuoti­
nis streikas. Liepos 24 d. Vo­
kietijos -socialdemokratų parti 
jos valdyba išleido atsišauki­
mą, kuriame sakė: “nė lašo vo 
kiško kraujo Austrijos valdo­
vo užgaidoms! šalin karas!” 
Partija buvo pasiruošusi perse 
klojimams ir pasiuntė savo gal 
vas (Fricą Ebertą ir Otto 
Brauną) į Šveicariją su pini­
gais ir. dokumentais. Jie būtų 
turėję iš ten organizuoti re­
voliucinį sąjūdį Vokietijoje. 
Kada Prancūzijoje nušauta ka 
ro priešininkas socialistas Jau 
res, tai vokiečiai pasiuntė į 
Paryžių savo atstovą Miltenį, 
kuris Prancūzijos socialistus 
tikino, kad vokiečių partija 
nepritars seime pinigų skyri­
mui karui.

“Tat”.
Etiopija 
politinį 
karo su 
politinis

pasaulis. Abiem atvejais tik­
ruosius smūgius gavo Anglija, 
čia priklauso ir karas Ispani­
joje, nors šis Anglijai tik trum 
pa laiką buvo pavojingas. Ta­
čiau ir jis yra anglams įspė­
jimas, kad netoli diena, kuri 
visos anglų imperijos gyvybei 
pagrasins. Anglai ginasi. Jos 
Eden’as ir draugai, sako, nori 
sudaryti koaliciją su Ameri- 
užsienio reikalų ministeris 
ka, Prancūzija ir Sovietais. 
Su Amerika ti'.riamasi pasirašy 

f o_ dėl So­
vietų laukia, kas išeis po Sta­
lino suruoštų žudynių. Jei ne­
pavyks. tai anglai bus priver­
sti ieškoti susitarime su Vokie 
tija, Italija ir Japonija, čia 
svarbią rolę suvaidins koloni­
jų klausimas. Ar sutiks anglai 
jų duoti vokiečiams?

“Vienas prieš Europą” (Ein 
Mann Gegen Europa) tai nau­
joji Konrado Heideno knyga, 
kuri pasirodė Šveicarijoje. Hei 
donas prieš 1 metus parašė 
įdomią Hitlerio biografiją ir 
naujoje knygoje vėl apie Hit­
lerį ir jo planus 'kalba.

Hitleris tai pokarinis vokie­
čių tautos padaras. Vokiečiai 
buvo primušti, prislėgti, kont­
ribucijomis ir varžymais apso­
dinti. Likimas jiems, reiškia, 
buvo žiaurus. Hitleris šio liki- Į tą tėvynės meilei. Kautskis ne 
mo prislėgtus vokiečius savo 
iškalba pavertė “garbingo ir 
narsaus kraujo arijonų karžy­
giais”. jo diktatūros tra­
gedija tai teisėtų vo-kiečių tau­
tos pastangų pavertimas nusi­
kratyti neteisingesniais Versa 
liaus sutarties - .posmais, -kova 
dėl vokiečių įsigalėjimo Euro­
poje. Hitleriui sekasi, nes jis 
nesibijo rizikuoti. Kur viena 
pusė tenori ramybės ir taikos, 
o kita nebijo rizikuoti, aišku, 
ši antroji pasidaro stipresnė ir 
jai sekasi. Dvidešimto amžiaus 
žmogus, gyvenąs demokratijo­
je, pajutęs, kad istorija ji 
kviečia sukurti darnai organi­
zuotą pasaulį, pabūgo ir trau­
kiasi atgal. Visuomenės ir žmo 
nijos likimas tokiu būdu pa­
tenka į nagus tokių, kurie tu­
ri “stiprias rankas”. Žmonėms, 
sako, reikia atgauti pasitikėji­
mas 
mis. 
lošę.

pradėjo rūpėti, skriaudžiamos 
(šiuo atveju savos) tautos už­
tarimas !

Tuo tarpu patariame Ame­
rikos redaktoriams sužinoti, 
kaip apie italų tautą atsiliep­
davo buvę Lietuvos užs. reika­
lų ministrai krikščionys demo­
kratai ir kaip apie Italiją at­
siliepia jiems artimas dabar­
tinis Lietuvos pasiuntinys Ita­
lijoje. Gal tuomet supras, 
reiškia valstybės interesai 
diplomatija.

P. Jurgėla

Tai visa Kautskis pasakoja 
savo naujoje knygoje “Sociali­
stai ir karas”, kuri išėjo Čeko­
slovakijos sostinėje. Pragoję. 
Dar liepos 30 d. 1914 m. įvy­
ko antrojo internacionalo posė­
dis, kur skeptiška Rožė Luk- 
semburgietė tebetikėjo socialis 
tų pacifizmui ir 'pasiryžimui 
kovoti dėl tarkos. Deja, liepos 
31 d. — rugp. 4 d. įvykiai 
išmušė socialistus iš vagų ir iš 
jų sielų išdulkino visą prisiri­
šimą prie socializmo idealų ir 
principą. Rugp. 4 d. Vokieti­
jos socialistai balsavo duoti 
karui pinigų. Prieš kiekvieno 
krašto socialistus stojo gink­
luoto priešo Įsiveržimo pavo­
jus ir socializmas užleido vie-

Lietuviui vis dėlto labai ne 
smagu skaityti tokius žodžius, 
pasakytus kad ir diplomato. 
Koks čia italu tautos garbin­
gumas, jei ji užpuolė kitą val­
stybę, ^sutrempė jos nepriklau­
somybę ir pavergė kitą tautą? 
Ar vadiname Lenkiją garbin­
ga, kad ji užgrobė Vilniaus 
kraštą ir jame vykdo tokį pat 
terorą, kaip kad 
pijoje?”

Labai kilnus ir 
sezoniškas dalykas

DIDIS MŪSĮJ TAUTOS KOVOTOJAS 
DR. LIUDAS VAINEIKIS

paprašė 
Įtakingą 

“guodė”, 
pasaulio” 

gėrybes... tuo ir atskleisdamas
tikrus lenkų norus visus lietu­
vius “perkelti į aną, geresnį 
pasaulį”, o jų vieton atgaben­
ti lenkus, kuriems ir šis pa­
saulis neblogas. Tik atvykus 
žilagalviui tėvui, lenkai sumin 
kštėjo ir leido pastatyti mažą 
medinį kryželį, “tik be jokio 
užrašo!” kankinio nužudymo 
vietoje Auta kai nėję, netoli 
nuo šv. Petro ir Povilo bažny­
čios ir karo ligoninės.

Taip užaugo Vilniaus lietu­
vybei dar vienas lankytinas 
kapas ir iškilo dar vienas ger­
btinas vardas: VLADAS-JUR­
KUVĖNAS — KANKINYS!

kaltina socialistų ir antrojo in 
ternacionalo. Partijos, sako, 
buvo pasiruošusios ne karo, 
bet-taikos metui. Tačiau ir jis 
pripažįsta, kad be sacialistų pri 
tarimo karo nebūtų buvę gali­
ma vesti. Kodėl jie pritarė? 
Tai klausimas, į kurį kiekvie­
nas savaip atsako. Tačiau 
žmonija pamatė, kad ne socia­
listų sąjūdis pasauli sutvarkys.

Kautskis, kaip žinoma, ir 
mūsų socialistams Amerikoje 
buvo autoritetas. Deja, tie au­
kštesnių mokyklų nelankę ir 
su gyvenimu plačiau nesusipa­
žinę šūkiai. Purviai, Jukeliai, 
Pruseikos, Smelstoriai, Bago- 
čiai, Baltrušaičiai ir kiti anos 
gadynės pusberniukai tiek mū 
sų visuomenės ir laikraštijos 
istoriją savo netaktu ir kvai­
lumu priteršė^ kad, aišku, Kau 
tskio pamokų jie nesuprasda­
vo. Tai pastebėjo ir Prūsų lie­
tuvių atstovas J. Vanagaitis, 
kuris gerai pažino politinį Vo­
kietijos gyvenimą ir čia 1911 
metais lankėsi, rinkdamas pa­
ramą savo laikraščiui Birutė. 
Iš Amerikos išvažiuodamas, jis 
Brooklyne pasakė kalbą, kurio 
je (kaip Julius Baniulis Vie­
nybei raportavo) pareiškė, kad 
Amerikos lietuvių socialistai 
tai ne Vokietijos socialdemo­
kratų sekėjai. Sako mūsų sočia 
listai socializmo idėją “nusi­
vilkę mėslynan ir ją storai mė­
šlu aprovę”. Deja, jie ten bu­
vo bevelką ir tėvynės meilės 
idėją, tik tautininkai neprilei­
do. Vyt. Sirvydas

rusi] valdžia nenorėjo 
jam gyventi Palangoje,, bet 
vėliau sutiko, nes Vaineikį 
Įsileisti į didesnį mieštą ru­
sams atrodė dar pavojingiau. 
Įsikūręs Palangoje, netoli.anuo 
metinės rusų - vokiečių.sienos, 
Liudas Vaineikis pradėjo iš 
Prūsų į Lietuvą gabenti lietu­
viškas knygas ir laikraščius. 
Jis 'tas knygas ir laikraščius iš 

j Prūsų gabendavo vežimais ir 
iš Palangos jas toliau skleis­
davo po visą Lietuvą ir net po 
užsienį, kur kiek daugiau -gy­
vendavo lietuvių. Be to, 1899 
m. vasarą suorganizavo Palan­
goje pirmąjį lietuvišką spek- 
ta’klį, kuriame buvo suvaidin­
ta lietuviška komedija “Ame­
rika Pirtyje”. Spektaklio skel 
bimai buvo Išspausdinti lietu­
vių kalba ir plačiai po Palan­
gą ir kitas Lietuvos vietas iš­
platinti. Pirmajame lietuviška­
me spektaklyje, kuris Įvyko 
prie pat jūros kranto, grafo 
Tiškevičiaus daržinėje, daly­
vavo labai daug publikos, ku­
rios tarpe buvo kunigaikštis 
Oginskis, grafas Tiškevičius ir 
daug kitos ano meto Lietuvos 
diduomenės ir šviesuomenės. 
Liudas Vaineikis pirmasis pa­
naudojo teatrą tautiškąja i lie­
tuvių propagandai.

tikrai krik- 
yra užtarti 

nekaltą, priešo užpultą tau­
tą. Kažin, 'ar lietuvių tautoje 
yra pritariančių Italijos užka­
riavimui Etiopijos? Visi tuo 
karu piktinomės. Bet kodėl 
Amerika tik 1938 m. vasario 
mėn. ryžosi užtarti užpultus 
etiopus? Kodėl katalikiškosios 
Italijos kariuomenė įsiveržė į 
tą svetimą žemę? Kodėl Va­
tikanas nepasmerkė to karo, 
neragino katalikų italų nežy­
giuoti į Etiopiją ir 'neatkalbi­
no Italijos vyriausybės nepra­
dėti to karo? Kodėl etiopus, 
puolančios italų kariuomenės 
pulkus lydėjo ir laimino tam 
žygiui katalikų kapelionai? 
Kodėl italai katalikai mobili­
zuojami ir savanoriais ėjo į tą 
įsibriovėlių kariuomenę, o ita­
lų katalikų šeimos net vedybi­
nius aukso žiedus aukojo to 
karo reikalams? Kodėl etiopus 
nugalėjus visos italų katalikų

kuvėnaitė 
laiškus ir 
nei vieno 
kaip stropiai sekama Vilniaus

- lietuvių korespondeneja. Blo­
ga žinia pasiekė Švenčionėlius 

: tik oa vėl uotai ir aplinkinu kė­
lu. Tėvas buvo lyg perkūno 
trenktas? Motina pradėjo ne­
žmoniškai rėkti tol, kol išsi­
narino žandikaulius! Teko ją 

? gydyti ligoninėje, bet dirgsniai 
vis tik tiek pairo, kad ji ne­

įgali dirbti jokio darbo. Slan­
kioja tik gatvėmis ir klausinė­
ja, ar nežino kas, kur esąs jos 
Vladas? Pamačiusi uniformuo­
tus lenkus, puola prie jų kojų 
ir maldauja pasigailėti...

d.

17.00
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Visa šeima pakriko. Gedu­
las ir skausmas prispaudė vi­
są Švenčionėlių lietuvių visuo­
menę. Nužudyto draugai ir 
visas jaunimas dega supranta­
mu skersto jausmu. Yra žinių, 
kad prieš mirdamas V. Jur­
kuvėnas balsu šauk? kažinko- 
kių pražudžiusių jį Bukaus­
ko ir Jankausko pavardes. Esą 
jam buvo sudarytos piktos pin 
klės ir sunarpliota paini intri­
ga. Iš to tariama, kad šis nau­
jas lietuvybės kankinys (pri­
siminkime panašias bylas, Juo- 

seržanto, ir
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Sausio 20 d. laidoje, raši­
nėlyje “Maloniai pasikalbėjus 
su konsuliene Daužvardiene”, 
sakinyje — “Besikalbant atėjo i bažnyčios laik® kilmingas pa 
J. Krasnickas” turi būti Kra- i maldas, dėkojant Dievui už 
sinskas. pergalę ir užkariautą naują že-

Minimas asmuo, J. Krasin-į rne? Kodėl dabar Vatikanas 
s.kias yra vienas iš žymesnių ir visi italų katalikai pripažį- 
darbuotojų lietuvybės dirvoje Į *ta tą pergale ir Italijos ka- 
ir -dažnai pasirodo Vienybės ralių vadina jau imperatorium, 
skiltyse iš vietos lietuvių vei-'0 Italiją imperija? Kodėl net 
kimo. — " į Amerikos italai katalikai

Vasario 4 d. laidoje “Jaunos' 
jėgos ateiranda” sakinyje “An­
tanas Janušonis, nors vedęs” 
turėtų būti:: nors nevedęs.

Su didžia pagarba
Petras Juknys

Amerikos italai 
džiaugėsi te tebesidžiaugia 
Etiopijos užkariavimu?

Mūsų supratimu todėl, kad 
katalikiškoji italų tauta sie­
kia galvbšs ir ekonominės ge­
rovės. Katalikų Bažnyčia ’ko­
voja su gimdymų kontrole, o 

i italų vyriausybė ragina italus 
! kurti gausingas šeimas, nors ir 
toms šeimoms per ankšta bato 

į pavidalo Italijos žemėje. O že- 
! mpsnės (kultūros etiopų žęmėje 
i yra tiek daug neišnaudotųWASHINGTON, vasario

— Specialia Kongreso Ats- į gamtos turtų, kurie nesunku 
tovų Rūmų Komitetas, kuris auksu pavergti. Italai tam ka- 
dabar tyrinėja didelio U. S. A.-rui rengėsi jau daugelį metų: 
kam laivyno statybos reikalą, 
gavo kai įkuriij Kongreso 
sluoksnių reikalavimą smulkiai 
ištirti kam laivyno didinimo 
rerkala. Kai kurie tns komisi- 
tes ^nariai vra tn«« nuomonė*?, 
kad didelis karo laivynas (rali 
Amerika i velti i natri a naša uli­
ni kara ir norėtu Roosevelto

taupė kapitalus, gamino gink­
lus. studijavo Etiopijos geog­
rafiją, topografiją, rengė ka­
riavimo planus ir, nužiūrėję 
tinkamiausią progą (suirutei 
kilus Europoje), drąsiai ir štai 
giai pradėjo karą, kurį ir lai­
mėjo. Ir Musolinis, ir Popie­
žius yra italai, patriotai. Ir 

, nors, kilus karai. Popiežius re- 
v ' zcrvuctai laikėsi ir griežtai ne

į smerkė karo, betgi Vatikano 
j kapitalu* gerokai sušelpė Ita- 
| lijos vyriausybę, kuri be to* 
paramos kažin ar būtų prade 

džios atstovai baugina Ameri- jusį tą karą. Taigi, tam karui 
kad j dėl ekonominės italų gerovės 

beveik visi italų kata- 
Valikanu priešaky.

Dr. Liudas Vaineikis
Sausio 17 d Kaune širdies 

liga mirė dr. Liudas Vainei­
kis. Jis buvo vienas iš didžiųjų 
lietuvių spaudos draudimo lai­
kų kovotojų, už Savo tautinį 
darbą smarkiai nukentėjęs 
nuo rusu valdžios.

Liudas Vaineikis gimęs 1869 
m. rugpjūčio 19 d. Svirplių kai­
me, Joniškio valsčiuje, Šiau­
lių apskrity. Kiek -pasimokęs 
namie. Joniškio pradžios mo­
kykloje ir privatiškai Mintau­
joje, Įstojo į Mintaujos gim­
naziją. čia jis jau buvo susi­
pratęs lietuvis ir uoliai daly­
vavo slaptojoje Jelgavos lie­
tuviu draugystėje ii kurį lai- 
ka buvo jos pirmininku. Pir-ip’ "“T"’r . "“V.““ 
mieji didieji Vaineikio lietuviu • . - ,nAA ••. vojaus-nepaisė. 1900 m. ji ru- tautiskojo veikimo mokytojai , . _, ■*,... , •_ sų žandarai suėmė ir, porabuvo ausrnnnkas dr. Jonas .X1 ... - v -ii metųiskahnęMintaujOvSirLie-shupau ir musų Tąsomosios kai- • -J i i-- i. .. r t ui i • pojos kalėjimuose, penkeriemsbos tėvas Jonas Jablonskis. \ _ _• .* * . ..,n j , .. metams utreme i Sibiro gilu-Tad L. Vaineikis tautiškąjį! . ,. ..fT i x >, , ... ... . . '‘imą. j vadinamąjį Jakutų Kras-darba pradėjo dirbti kartu su L ’. ... •- . , .x ..... tą. Vaineikį suėmus, jo darbą pirmaisiais Aušros spinduliais. L o •• • x - *icoA _ u • iLT- x 'toliau sėkmingai tęsė žmona,1889 m., pabals Mmtau-į), ( m |
jos gimnaziją. (stojo j Mas- į Vaincjkj jštr/mu, , sibi. 
kvos umversiteta studijuoti me] T *. x.f . 
dicinos. čia 
dalyvavo 
draugijoje, 
vo lietuvių 
muose laikraščiuose, organiza- |kaJiniam« teikiama 
vo tiems laikraščiams
lėšas. Studentaudamas Vainei-jmis pertraukomis iki pat savo | 
kis jau tiek plačiai buvo pa- mirties gyveno savo pamilta ja- 
rireiškęs savo tautiškais dar-j me Palangos miestelyje. Vai-j 
bais, jos rusu valdžia jį buvo i neikte žmona yra gabi literatė 
..................... - * • - • - • —* • m

L. Vaineikį rusų žandarai 
sekė nuo pat studentavimo 
laikų. Todėl jam dirbti lietu­
vių tautiškąjį darbą buvo la­
bai pavojinga. Tačiau jis, bū- 

' damas didelis idealistas, to pa 
i vojaus nepaisė. 1900 m. ji ru- 
' sų žandarai suėmė ir, porą 
metų iškalinę Mintaujos ir Lie­

pojos kalėjimuose, penkeriems

. . .. J ra, draug su juo išvažiavo irjis taip pat uoliai . , 1. . . , . jo žmona.lietuvių studentų
bendradarbiauda- | 1904 m. Liudas Va
Prūsuose leidžia-j pasinaudodamas oolitiniams I 

amnestija.
leisti!sugrįžo į Lietuvą ir su mažo-

ištrėmiau iš Maskvos ir uždraujir savo veikaluose “Pala 
dūri jam gyventi Lietuvoje i atnmfnimai” ir “Iš prae

Kadangi Liudui Vaineikiui' kovų” plačiai ir vaizdžiai 
buvo uždrausta apsigyventi Įrašo savo daug Lietuvai i 
Lietuvoje, tai jis. nutarė apsi- i pelniusio vyro / 
gyventi Kuršo gubernijoje, gus. Re to, ji p 
kuriai tuomet priklausė ir Pa-lpabaigo.
langes miestelis. H

dvasios 
Tada

r doros pajego- 
diktatoriai bus pra-

prabilo.
metų jis

buvo

Kautskis. 
iki 1914 
socialistams 
tėvu. Sakoma,- jis

Ir vėl 
Nuo 1890 
pašau lib 
šventuoju 
yra parašęs apie 10,000 pusla­
pių socialistinių raštų. Po ka­
ro jo reputacija sužlugo, nes, 
matyti, jis nesuprato kas yra 
imperializmas ir jo jėga, ku­
rią Hilferdingas išdėstė savo 
knygoje “Finansinis kapita­
las”, Leninas knygoje “Impe­
rializmas”’, o Rožė Lukseni- 
burgietė rašte “Sukrautieji 
kapitalai”. Pirm karo dauge­
lis tikėjo, kad socialistai ne­

CUZIJ 
lineli

Diplomatai tariau, 
reikalu ministeris Del

SU R

emu
ancūzijos užsienių

i -■ r t -■ -r' .......... '...........................- ..... '■ * ■-
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KOMUNISTAMS PASIDARĖ KARŠTA
SPECIALIU LAIVU

LANCAST

ALE ir LAGER

CREMO galite gauti iš krano ir buteliuose

Kartą paragavę — visuomet norėsite!

LAIVAKORTĖS NUPIGINTOS

Žmo 
ypač

J. BHudžiaus orkestras, 
nių dalyvavo ganA daug, 
iš senesniųjų tarpo.

para- 
žino-

Ateję į tavernus ar restauranus, ‘ visuomet prašy­
kite CREMO ALE ir LAGER, kurie yra padaryti iš 
geriausią miežių ir tinkamai įsendinti.

Lietuvių Radijo 
Cecelijos para pi­
ku rie sudainuos

surengti daugiau.
Tvirtiškis

" 'fy. • * ■ * *
—R

(LIETUVIŲ ANGLIŲ KOMPANIJA)
485 Grand Street, . . Brooklyn, N. Y.

vakarą žemutinėje 
įvyko pašalpos — 
vakarienė. Vaka-

Sausio 22 fd. įvyko Lietuvos 
Dukterų draugijos surengti 
šokiai. Publikos atsilankė ga­
na daug.

Cremo Brewing Co.
BELDEN ST., NEW BRITAIN CONN

Tel.: NEW BRITAIN 3700

Baltimore, Md. -— Netyčia” 
į mano rankas pateko nusku­
rusi Brooklyn© Laisvė, kur 
“komisaras” Vitkus aprašė 
Baltimorės lietuvių ^siuvėjus.

—
1938 m. VaA^rio-Feh. 11 d.

TAUTOS ŠVENTE BUS ĮSPŪDINGA
Amsterdam, N. Y. — Lietu­

vos Nepriklausomybės 20 m. 
sukaktuvėms mes rengiamės 
nuo Lietuvos seimo vicepirm. 
GUvydžio lankymosi pr. vasa­
rą. Tuomet VVS skyrius iš­
rinko komisiją, kuri pakvietė 
į talką ligi 40 asmenų ir uoliai 
veikia.

Programai nurinkta jau apie 
400 doL Skelbimų davė advo­
katai, visi vietos verslininkai, 
miesto valdininkai, bankas, 
dirbtuvės, politikieriai, o sena­
torius Stokes atsiuntė 10 dol. 
Garbė tiems, kurie parėmė tau 
tinės šventės rengimą.

Am. Lietuvių Klubas dykai 
duoda svetainę ir dar naujai 
nudažo. Papuošimo komisija 
veikia išsijuosus. Surinko Jung 
tinių V-bių Prezidento, G. 
Washingtono, Hardingo, Lietu 
vos Prezidento A. Smetonos, 
Vytauto D. atvaizdus rr kt. pa­
veikslus su tam tikrais 
šais, kad ir amerikonai 
tų jų reikšmę.

J. Olšauskas parengė
merginų ir mišrų chorus, dve­
jetus. trejetą. Dainuos B. Ale­
ksandravičiūtė, S. Sopranavi- 
čiūtė, J. Olšauskas su kanklė­
mis ir kt. Dalyvaus iš Lietuvos 
atvykus dainininkė J. Žukaus­
kaitė.

MŪSŲ DARBUS PAŽYMINT
Komisija iš A. C. Štokuos, 

Olšausko, Kerbelio įr Lukšio 
pakvietė kalbėti: Maryland© 
valstybės vyr. teisėją W. F. 
Laukaitį, Liet. gep. konsulą J. 
Budrį, N. Y. valst. gynėją 
Bennett, teisėją Hafferman, 
miesto mayorą. N. Y. guberna­
toriaus atstovą ir.kt.

Tikietai po 25e jau plati­
nami.

Be to, tą pat vakarą Eikš 
Klube rengiamas pokylis. Pa-

Publikos prisirinko pilna di 
džiulė salė. Dalyvavo vietos ir 
aplinkinės kolonijos lietuviai. 
Panašios rūšies koncertų tiki­
masi

tai pokyliui galima gauti pas 
vaisi. Šidlauską ir 'kitus k-to 
narius.

Pažymėtina, kad šios didžios 
tautinės šventės reikalais uo-‘ 
liai rūpinasi lietuvių jaunimas. 
Merginos apsiėmė išpuošti sta­
lus, paveikslus.

Dar pažymėtina, kad len­
kai pasitraukė mums iš kelio. 
Jie tą pat vakarą manė reng­
ti pokylį. Bet sužinoję, kad 
lietuviai rengia didelę šventę, 
savo pokylį nukėlė i vasario

Mūsų šventėje dalyvaus 
Schenectady ir Albany lietu­
viai. Kviečiami ir plačios apy­
linkės lietuviai vasario 20 d 
2 vai. popiet atvykti į Am. 
Lietuviu Klubą, c 4.

Worcester, Mass. — Sausio 
10 d. 7 v. v. L. U. Klubo sa­
lėje įvyko pirmasis šių metų 
klubo narių susirinkimas. Skai 
tyta metinė apyskaita — metų 
apyvarta. Skaityta ir mėnesi­
nė apyskaita. Patiektos žinios 
apie klubo stovį nuo 1928 
iki paskutinių dienų.

Pusę susirinkime vedė 
noji valdyba, kitą pusę
naujoji. Pirm. J. čenis gražiai 
atsisveikino, palinkėdamas klu 
bui darnaus darbo ir sėkmin­
gų vaisių. Jis, kaipo mokyto­
jas, turės daugiau laiko savo 
darbui ir studijoms.

Naujoji valdyba sutikta gau 
siais plojimais. Buvęs pirmi­
ninkas naujajam pirmininkui 
atidavė klubo raktus ir doku­
mentus. Pirm, vietą užėmė 
išrinktas Pr. Stepšys, vicepirm. 
J. Ša la vie jus, sekretoriaus — 
J. Emkus, tas pareigas einąs 
jau keleris metus. Jie kalbėjo. 
Žadėjo ką nors* naujo įnešti 
klubo gyvenime. Lauksime!

Iš direktorių valdybos dėl 
laiko stokos atsistatydino Ad. 
Trunca, jo vietą užėmė J. En- 
dzelis. Įstojo keletas naujų na­
rių.

Sausio 29 d. įvyko Aušrelės 
choro surengtas žiemos sezono 
didžiausias šokių vakaras. Pui 
kini griežė modernusis “Swing 
Band” orkestras. Publikos at­
silankė per 250.

Susidomėjimas plačiu choro 
veikimu ir plačiai žinomo mu­
ziko ir kompozitoriaus J. Dir- 
velio mėgiama muzika yra di­
delis.

Visi parengimai gausiai 
lankomi.

Tą pat vakarą žemutinėje 
svetainėje įvyko- Moterų S-gos 
5 kuopos balius — vakarienė, 
ir šokiai. Žmonių atsilankė 
daug. Vakaro pelnas skiriamas 
marijonų studentų naudai.

Puiki orientacija
Kartą liūtas, vilkas ir lap 

grįžo iš bendros medžioklės ir 
parsinešė ožką, elnią ir kiškį.
Liūtas, pasivadinęs arčiau vil­
ką, pasiūlė jam, kad padaly­
tų laimikį. Vilkas, daug negal 
vojęs, nusprendė:

— Ožka tau, valdove, el­
nias man, o lapei, savaime aiš­
ku, kiškis.

Už tokias dalybas liūtas 
vietoje sudraskė vilką. įvykdęs 
bausmę, jis kreipėsi į lapę:

— Na, mieloji, tavo eilė pa 
dalyti laimikį.

-— Ožka tau, valdove, bus 
pusryčiams, elnias — pietums, 
o kiškis — vakarienei.

Šitos dalybos liūtui patiko ir 
jis patenkintas tarė:

— Pasakyk, mieloji, kas ta­
ve tokios išminties išmokino?

— Aš pasimokinau iš vilko, 
kuris guli prie tavo kojų su­
draskytas.

Telefonas: EVet green 7-166 f

Vitkus yra fabrikantas ir 
atrodo kaip nugenėtas ožiu­
kas. Visi komunistai atrodo 
kaip baubai, . betgi Vitkus 
“takes the cake”. Matyti, ko­
munistai (patys nemokėdami 
rašyti)' pasamdė tą lepšįpkad 
juos apgintų nuo C. C. Jen- 
.kinso ir Vienybės, kurie' prieš 
rinkimus parodė siuvėjams 218 
skyriaus komunistų siekimus tr 
niekšiškus darbus. Komunistai 
visą pusmetį rengėsi tiems 
rinkimams, bet visos jų pas­
tangos nuėjo niekais. Jenkin- 
sas ir Vienybė pastojo kelią, 
iškėlė aikštėn nešvarius ko­
munistų siekimus.

Tas Maskvos vergas V-kus 
prirašė įvairių nesąmonių apie 
Jenkinsą (iš komunistų negali 
ma ko gero tikėtis), o teisy­
bės nė žodžio. Tokis komunis­
tų bliovimas visiems aiškiai 
parodė, kad Baltimorėje Vie­
nybė ir Jenkinsas yra pašinas 
po komunistų nagu. C. C. Jen­
kinsas niekuomet ir‘’niekur jo- 
kių niekšų neatsiprašinėjo ir 
neatsiprašys, bet laukia atsi­
prašymo iš komunistų ir kelei­
vinių. Jis negalėjo ir nereika­
lavo jį išrinkti į valdybą. Ko­
munistai nė saviškių negali iš­
rinkti, nors ir daug pastangų 
dėjo. Betgi 13 balsų trūksta, 
ir gana! Rinkimų dieną ko-! 
monistinių kandidatų bobelės 
nuo pat -pietų pradėjo bėgioti 
po miestą, ieškodamos bal­
suotojų. Laisvės tepliorius sa­
ko, kad apie 20 komunistų ne­
balsavo. Bet k'idėl nepasako­
ma, kam 900 nekomunistinių 
lietuvių balsuotojų nebalsavo? 
Jenkinsas pralaimėjo tik tri­
mis balsais ir nepralaimėjo ko­
munistui.

Baltimorės siuvėjai Jenkin- 
so iš niekur neišmetė. Kaip 
jis buvo ištikimas unijistas, 
taip ir pasiliko. Nuo korespon­
dento darbo atsisakė. Tik iš­
metė “hog snoot” Reimondą 
iš unijos ir raštininko vietos. 
Nė balsuoti negavo.

Dabar komunistai turi du 
talkininkus: Vitkų ir Keleivį. 
Bet C. . Jenkinsas yra pasi­
ryžęs kovoti dėl teisybės, lie­
tuvybės ir darbininkų apsaugo­
jimo nuo mask vinių išnaudoji 
mo ir dergimo.

Lietuvos sūnus

Sausio 8 d. įvyko Aušrelės 
choro muzikos k-to surengti 
šokiai. Moderniai griežė 
“Swing Band” orkestras, va­
dovaujant J. Dirveliui. Griežė 
naujausius šokins, jų tarpe 
ir “Rosalie”. Publikos atsilan­
kė daug, per 350, daugiau­
sia iš jaunuomenės tarpo.

PAIN-EXPELLER

Pečių muskulus gelia? 
Petys ii tampytas? 

Suteik* matam palengvinimą 
heli vykrųs ištrynimai.

PAIN-EXPELLERIS 
parduodama* po JSe. ir 7te- 

visose vaistinėse.

T«L: LIodea 2-2594

Visi vieningai džiaugsi 
mes Lietuvos Nepri­

klausomybe

Tą pat 
svetainėje 
užuojautos 
rienės pelnas (S31.50) paskir­
ta sušelpti Dominiką Navar- 
dauską, kuris yra ligonis. Mi­
nimas asmuo yra SLA narys 
ir ilgus metus dirbęs 57 kuo­
pos kasininku, šokiams griežė

Sausio 30 d. L. U. Klubo sa­
lėje įvyko didelis lietuviškosios 
dainos koncertas — vakaras, 
surengtas SLA 2 apskričio, va­
dovaujant vietos 57 ir 318 'kuo­
poms. ... .

Didžiausią programos dalį 
išpildė Aušrelės choras, diri­
guojant muzikui J. Dirveliui. 
Akompanavo pijanistė Julija 
Rogliūtė. Dainavo žymi daini­
ninkė Rožė Černiauskaitė Iš 
Lawrence, Mass., Elena čer-. 
nienė, Petras Skrickis žymus 
lietuvių tenorais. Jonas Bru­
kus ir fkt.

Aušrelės choras pasirodo pir 
mą kartą su naujai Įsigyta uni 
forma. Publika ploja.

Adv. A. šalna iš Bostono 
kalbėjo apie jaunimą. Vaiz­
džiai nupiešė šių dienų Ame­
rikos lietuvi jaunuolį, jo po- 
reiškius, tautiškumą.

Suvaidinta juokinga vieno 
veiksmo komediją “Moters 
kerštas” (J. Skinkio). Mag­
dės • rolę gerai atliko Marg. 
Skrickienė, Aldonos — L. Ši­
monytė, Saulutės — J. Tamu­
levičiūtė, Birutės — J. Zobia- 
dauskienė, Alfonso — Antan. 

’ Janušonis.

GARSINKITES VIENYBĖJE

OFICIALE VIENYBĖS dienraščio ekskursija

TIESIOG I KLAIPĖDĄ, BE PERSĖDIMO

New Britain, Conn. — Vie­
tos lietuviai rengia labai iš­
kilmingą Lietuvos Nepriklau­
somybės .20 metų sukaktuvių 
minėjimą sekmadienį, vasario 
20 d. Lietuvių svetainėje 2 
vai. popiet.

Dalyvaus 
choras ir šv 
jos choras,
keletą dainų. Taip pat bus vie­
tinių kalbėtojų: miesto vyriau 
sybės tardytojas A. Politis ir 
vietiniai kunigai. Svarbiausias 
šio paminėjimo kalbėtojas bus 
vyriausias Vienybės redakto­
rius ir poetas Juozas Tysliava.

Šis paminėjimas turi būti vi­
sų lietuvių įvertintas, dėl to, 
kad Lietuva švenčia savo gyva 
vimo 20 metų. Gal ne visi su­
pranta tokio įvykio reikšmę. 
Turime pagalvoti, kiek tūkstan 
čių lietuvių krito kovoje dėl 
Lietuvos laisvės,“dėl savo kai- | 
bos, spaudos ir kultūros.

Dar vis nėra ramumo Lietu 
vai. Tie žiaurūs lenkai vis sten

Šioji šventė turi būti kiek- 
giasi ją persekioti, ir jos sū­
nūs turi pralieti kraujo dėl sa­
vo gintosios žemės Lietuvos, 
venam lietuviui, senam ar jau­
nam brangi, turime džiaugtis,, 
kad Lietuva jau sulaukė 20 
metu ssavo nepriklausomybės 
Tad kiekvieno lietuvio yra pa 
reign iškilmingai Lietuvos ne­
priklausomybės 20 metų su­
kaktuves minėti.

Tad vasario 20 d. visi trau­
kime Į Lietuvių svetainę, kur 
galėsime pasidžiaugti ir pami­
nėti Nepriklausomybės šven­
tę.

J. Poškus, Jr.

T«L: ELrzabeth 2-0857

BUDRECKIŲ
Laidotuvių Biuras

Geriausiai patarnauja visais reikalais

242 So, Wood Avenue. 105 Second Street
Linden. New Jeriey

C RE M O
Padaryti tam, 

kad patenkinus visus!

or our

Parduodam
DeKALB LENG­
VAS BŪDAS 
PIRKTI ANGLĮ
Prisipilkit jūsų an 
žilio aruodus dabar 
Rankpinigių nerei­
kia: užsimokėsite 
už anglį bekūria- | 
darni.
Sav. P. Lisauskas

Jčfferzon 

3-2779

DEKALB

geriausios 
rūšies

ANGLIS

KCR avė. Ridgewood

” COK E - OI L -REO-ASM - BLUECOAL.

Iš New Yorko -
Iš Bostono - -

IŠPLAUKIA

Gegužės~May 21
Gegužės-May 22

12 valandą d.
3 valandą pp.

Vienybės redaktorius
JONAS KRUZĖ

Ekskursijai vadovauja

Keleiviu reikalus kelionėje tvarko
PIJUS BUKŠNAITIS

Cunard White Star Linijos atstovas

Ši Kelionė ne tik visiems paranki tuo, kad keleiviai nuvežami tuo pačiu laivu iš 
Amerikos į pat Klaipėdą, bet įdomi ir šiais įvairumais:

L Laivas plauks per garsųjį KIEL KANALĄ. Tas teikia keleiviams puikiausių 
vaizdų ir visos dienos 

t 2.
Amerikos, Lietuvos ir

3. Laive kasdien

Laive kasdien vėliausiomis radijo žiniomis iš 
redaguos JONAS KRUZ£.
rengiami įvairūs žaidimai, šokiai,

ramiausią poilsį po kelionės per okeaną, 
bus leidžiamas laikraštis su 
viso pasaulio. Tą laikraštį 
gros lietuviška muzika, bus

maskaradai, rodomi judomieji paveikslai ir kt.
4. Laive ir Klaipėdoje, kur bus surengtas iškilmingas ekskursijos priėmimas, 

keleiviai bus įamžinti judamųjų paveikslų (moving pictures) filmose, kurios vėliau 
bus rodomos po visą Ameriką.

Ši ekskursija išplaukia prieš turistin io sezono pradžią. Dėl 
abu galus žymiai pigesnės, negu važiuojant dviem dienomis vėliau 
išvažiavimui prasideda gegužės 23 d., o baigiasi birželio 24 d.). 
(Round Trip) laivakortę kelionei su šia ekskursija į Lietuvą, sutaupoma $9.50 
trečiąja klase ir nuo $30 iki $34 turistine klase, negu važiuojant sezone. Ar ne 
geriau tuos sutaupytus pinigus praleisti Lietuvoje?

to laivakortės į 
(vasaros sezonas 
Perkant abipuse

LAIVAKORČIŲ Į ABU GALUS KAINA ŠIAI EKSKURSIJAI
— $194.50 Turistinė klasė-------------$255.00

(Valstybės mokesčiai ekstra)
Trečioji klasė

Vizas Lietuvos konsulatas duoda nemokamai
V/S7 REGISTRUOKITĖS Į EKSKURSIJĄ DARAR;

VIENYBE TRAVEL BUREAU
193 GRAND STREET BROOKLYN, N. Y



pardavi-

Rengimo Komisija

ŠOKIAI
P-

BILIETAI $1.00, 75c. ir 50c

na-
ga-

1s

2 iki 5 vai. vak. šiuo adresu: 
North 102-18 85th Rd.

Richmond Hill, L. L, N. Y. 
(35-42-43)

v

PARDUODAMAS
Modernus vienai šeimynai, atskiras 

mas, 7 kambariai, “tile” maudyklė, 
rinis šildymas ir 2 automobilių garažas.
Kreipkitės šeštadieniais ir sekmadieniais 
nuo

SALĖ IR PARKAS f 
Vedėjas J. H. HOFMANN, ■ 

947-959 Willoughby avė ■ 
BROOKLYN. N. Y. jy

Didelės ir mažos salės baliams, § 
koncertams, vestuvėms ir susi- § 
rinkimams. Parkas piknikams ir s 

žaidimams. :
Didelė modemiška scena—Mo- § 

derniski įrengimai — Gražus ■ 
kambariai ■

Telefonas STagg 2-3842Ž*l^B_^B^BSBSBXB^B^B=£*SB^BSB^B^B*B'-r»*B^B “̂

VIENYBĖ NAUJASIS VIENYBES BIZNIO VEDĖJAS
1938 m. Vaiario-Feb. 11 cL

=====S===25ES

Iš BALTIJOS DRAUGIJOS VEIKIMO
sytasi Strauso muzikos ir tauti­
nių dainų, plokštelėmis ir per 
radio. Vėliau vieni nariai šoko, 
kiti šachmatus ir kortomis lo­
šė. treti kalbėjosi.

Vasario 6 d. Estų Klube į-j

gijos soči al is susirinkimas. Da- J 
lyvavo 30 narių. Aptarti keli 
svarbūs reikalai. Priimtas ra­
portas apie leidžiamą Baltijos į 
Metraštį, kuris išeis š. m. rude­
nį, Baltijos Santarvės sukak­
ties proga.

Baltijos Kraštų nepriklauso­
mybės dvidešimtmečiui pami-! 
nėti, nutarta surengti vakarie-j 
nę viename geriausių viešbu-1 *°k.i 
čių, ikame garbės svečiais bus 
Lietuvos ir Estijos diplomati­
niai konsulariniai atstovai.

. Daugiausiai ,betgi, tartasi 
apie eilinį stambų sumanymą, 
svarbų trijų tautų kultūriniam 
artėjimui. Tai jungtinė trijų 
tanų menininkų paroda ir kon- 
certas-balius. Estų dailininkai 
atsisakė nuo savo metinių sa­
vistovių parodų. Pirmoji jung­
tinė paroda buvo 1936 m. ba­
landžio mėn. ir per dvi dienas 
sutraukė apie 1,000 žiūrovų, 
šiemet meno paroda irgi už­
truks 2 dienas, balandžio 30 ir 
gegužės 1 dd. Estų Klube, 310 
Lencx Ave., New Yorke, šo­
kiai bus ten pat balandžio 30 
d. vakare, bet kitoje salėje. 
Jau sudaryta didelė pačių me­
nininkų komisija. Valdybai į 
talką programos komisijon iš­
rinkti 6 nariai, — lietuvius ats­
tovaus adv. K. Jurgėla ir J. 
Dumčius, latvius V. Gunterie- 
nė ir K. Stankevičius.

Po susirinkimo, draugijos 
pirmininkas Hardy Nurmsen 
su poniomis A. Stankevičiene 
(latve )ir EI. Jurgėliene paga­
mino skanių užkandžių ir ar­
batos. Užkandžiaujant klau-

I BROOKLYN LABOR LYCEUM I

PADĖKA
Lietuvių Amer. Piliečių Klu­

bas minėjo 30 m. sukaktį ban- 
• kietu, vasario 5 d. Buvo daug 
i svečiu brooklyniečių. Bankieto 
Į rengimo komisija taria ačiū už 

skaitlingą atsilankymą ir 
■gražų užsilaikymą. Palyginti, 
j šių metu parengimas buvo 
smagesnis todėl, kad svečiai 
buvo patenkinti. Galėjo būti 
kiek trūkumų, už tai atsiprašo­
me. Liet. Amer. Piliečių Klubo 
vardu visai Brooklyno visuo­
menei: biznieriam, profesio­
nalam, redakcijom ir tikietų 
pardavėjams tariam ačiū. 
Ačiū vakaro pirm. J. Drauge­
liui, svečiam, seniems klubo 
veikėjams, organizacijų ats­
tovams už pasakytas kalbas ir 
gerus linkėjimus klubui.

Tariam padėkos žodį šeimi­
ninkėms Depsięnei ir Marcin­
kienei. Taip pat dėkingi prog­
ramed dalyviams, A. 
P. Pakalniškiui, V. 
A. Žilinskaitei.

Kurie esat paėmę 
mui tikietų ir liko neparduo­
ti. malonėkit gražinti šią savai­
te

Juozas Smitrus

UETUVOS NEPRIKLAUSOMYBES 20 METU SUKAKTIS 
IR VIENYBĖS DIENRAŠČIO

KONCERTAS
Įvyks sekmadienį

Veličkai, 
Bekeriui,

Patyręs ofisų biznyje Juo­
zas Smitrus pakviestas Vieny­
bės įstaigos vedėju ir Vieny­
bės laivakorčių agentūros ve­
dėju.

J. Smitrus yra gimęs Liepo­
joje, kur priklausė prie Liepo­
jos Lietuvių Draugijos 1911 
m. Jo tėvai buvo žemaičiai iš 
Varrių.- Baigęs komercijos 
mokslus, J. Smitrus nuo" 1909 
m. tarnavo Rusijos-Amerikos

riką 1912 m. tarnavo tos pa­
čios linijos įstaigoje.

Prasidėjus didžiajam karui, 
jis tarnavo Rusijos Savanorių 
Laivyne ir buvo paskirtas pri­
žiūrėti Amerikoje gamintų 
ginklų su krovimą ir siuntimą 
laivais j Ruisjią. Tais reikalais 
jam teko važinėti po visą Jung­
tinių Valstybių kraštą ir Ka­
nadą. Tai buvo labai atsako- 
mingos pareigos priežiūros ir 
slaptumo atžvilgiu.

1918 m. balandžio mėn. sa­
vanoriu įstojo į J. V. kariuo­
menę. kur baigė amunicijos 
priežiūros ir transporto kursus 
ir tarnavo Prancūzijoje. 1919 
m. negalėdamas savo pinigais 
savanoriu vykti į Lietuvos ka­
riuomenę. vėl stojo į Rusijos 
Savanorių Laivyną, kur buvo 
vyr. menadžerio padėjėju. 
1920-1930 m. tarnavo Baltijos 
-Amerikos Linijoje, kur buvo 
lietuvių skyriaus vedėjas. Smit- 
raus iniciatyva ir pastangomis 
ši linija nuo 1924 m. pradėjo 
tiesioginį laivų susisiekimą 
tarp New Yorko ir Lietuvos 
uosto Klaipėdos. Jis suorgani­
zavo pirmas didžiausias Ameri­
kos lietuvių ekskursijas, kurios 
į Lietuva keliavo per Klaipė­
dos uostą. Klaipėdos uosto po-

p marinimas Amerikoje buvo 
didžiausias tautinis J. Smit- 
raus nuopelnas.

Lenkams atpirkus šios lini­
jos laivus, J. Smitrus pasitrau­
kė iš tarnybos ir 1930-32 mm. 
buvo Skandinavų-Amerikos 
Linijos liet, skyriaus vedėju. 
Čia jis vėl suorganizavo tiesio­
ginį laivų susisiekimą tarp 
New Yorko ir Klaipėdos, šiai 
bendrovei su^iiikvidaxfas, jis 
porą metų tarnavo American- 
Scantic Line.
'J. Smitrus sukvietė lietuvių 

laivakorčių agentų suvažiavi­
mą 1928 m. gruodžio 20 d.,
Jcur buvo įsteigta Am. Lietuviu 
Laivakorčių Agentų Sąjunga, 
kuri ir dabar gyvuoja su J. 
Ambraziejum priešaky.

Minimas mūsų tautietis pri­
klauso prie Am. Lietuvių Legi- 
jono (nuo pat jo įsteigimo), 
kur eilę metų buvo vyr. štabo 
iždininku, prie Baltijos-Ameri­
kos Dr-jos (yra vicepirm.) ir 
prie Long Island Socialinio 
Lietuvių Klubo.

Be to, J. Smitrus yra real 
estate brokeris. Dabar jis Vie­
nybės įstaigoje veda laivakor­
čių agentūrą, gelbsti sudaryti 
įvairius dokumentus kelionei, 
pilietybei, vizoms gauti, paga­
mina vertimus į įvairias kal­
bas, priima ir tvarko skelbi­
mus ir veda visus dienraščio 
biznio reikalus.

Dr. H. MENDLOWITZ
Perkėlė savo Williamsburgo ofisą j 

522 BEDFORD AVE 
netoli Taylor St. 

BROOKLYN, N. Y.
Td. EVergreen 7-1312

PRIĖMIMO VALANDOS: 
nuo 1 vai. iki 3 vai. p. 
ir nuo 7 v. vak. iki 8 vak,

FLATBUSH OFISAS: 
2220 Avenue J

F°« <
Almost Immediate Relief

NOVOCEN LABORATORIES

Lietuviškas Monopolis
NUPIRKO

1(M) dėžių (keisų) Glenmore distelario degtinės
TWO NATURALS

12 mėnesių senumo 90 pre 
Kvorta

Reguliarė kaina $1.84

Lietuvos Valstybinė per dvi savaiti bus parduodama už $2.94
vietoje $3.49

NAUDOKITĖS PROGA!

REPUBLIC LIQUOR STORE
415-417 Keap Street, Brooklyn, N. Y.

TARPE GRAND IR SOUTH 1st STREET

TARZANAS IR AFRIKOS ŽMOGVAG1AI

J

o, kad ka

Tu 
jo

Tarzanai 
tavę$ neįžiūrėjau”.

■ žino

kitą ranką, 
pažiūrėjo į 

ušuko 
i!’* pa

šis kavuras buvo tas pats Yde- 
nį, kurį Tarzanas buvo išgel­
bėjęs nuo liūto džiunglėse. 
“Tai tu nori kad išvesčiau iš 
čia tave, kuris nužudei Kavan- 
davanda. mūsų aukščiausią 
kunigą, ir atnešei tiek daug 
nelaimių

Vasario-Feb. 13 d., 1938 m
3 vai. popiet

LABOR LYCEUM
947‘YvILLOUGHBY AVE.’ BROOKLYN, N. Y

ŽUVUSIŲJŲ DĖL LIETUVOS LAISVĖS PAGERBIMAS 
Kariškas apeigas atliks Am. Lietuvių Legijono 1-is Postas ir Geležinio 

Vilko draugove

Kalbės
J. TYSLIAVA, P. JURGĖLA, V. BUKŠNAITIS IR A. ALEKNA

Koncerte dalyvauja:
Dainininkai, A BANYS, E. SADAUSKAITĖ, M KIŽIŪTĖ ir A. VA­
SILIAUSKAS^
Trubadūrai: F. MORKUS, V. BUKŠNAITIS, K. B. KRIAUČIŪNAS 
ir KAŽEMEKAS. Pijanistas T, SADLAUSKAS.

K. STRUMSKIO VEDAMAS CHORAS.
Gros J. Avižonio orkestras ŠOKIAI

Jeigu Jums skauda galvą naudo* 
kite ALDONE

Jeigu nušalot, naudokite AIDONE
Jeigu kenčiat nuo neuralgijos ir 

muskulų gėlimų, naudokite 
AIDONE

Jeigu turite karštį, naudokite AI­
DONE

AIDONE galite gauti FRANK A. URBONO ir kitose vaistinėse 

‘ FRANK A. URBONO VAISTINĖS 
151 Metropolitan Avenue 

Brooklyn, N. Y.
Tel. Evergreen 4-8213

61-02 Grand Avenue 
Maspeth, L. I.

Tel. Havemeyer 8-2977

SKAITYKITE VIENYBĘ

SALDAINIU KRAUTUVĖ
Didelis pasirinkimas geriausių saldainių dėžese i 

Amerikos. Taip pat galite gauti saldainių ir i 
LIETUVOS

Namie gaminti ledai (Ice Cream) 

Geriausi užkandžiai
ALUS IŠ KRANO IR BONKUTEMIS

JUOZAS GINKUS
495 Grand Street, Brooklyn, N. Y. 

EVERGREEN 7-2306

Edgar Rice Burroughs
vvrrrr> rr.ATver. rrwrirraty u»r

• * «•; uuiY' toliau — 
žiūrėkite 
kitame

Vienybei
numery*

GARSAS
A. traukis, ttviahskta Tri. Etftrfrrra

g? BAKERY

PIRMOS RŪŠIES LIETUVIŠKA DUONA
64-66-68 So. 2nd Street Brooklyn, N.

Kepa visokias Duonas ir Pyragaičius
VEŽA KRAUTUVĖMS. SIUNČIA PAŠTU IR EKSPRESU

LAIDOTUVIĮJ DIREKTORIAI
MATTHEW P. BALLAS

(BIELIAUSKAS)

660 Grand St., Brooklyn. N. Y
NOTARY PUBLIC Tel. STejU 2-5WJ

STEPHEN AROMISKIS
(ARMAKAUSKAS)

423 Metropolitan Av., Brooklyn, N. Y
Tel. EVergreen 7-4335 Koplyčia Laidotuvemi

A. RADZEVIČIUS IR SŪNUS
402 Metropolitan Av.. Brooklyn, N. Y

TEL. STAGG 2-4409

A. VALANTI ĖJUS
54-41 — 72nd St.. Maspeth. N. Y

NOTARY PUBLIC Tel. Newtown 9-4464

BARRY P. SHALINS
(ŠALINSKAS)

84-02 Jamaica Av., Brooklyn, N. Y
Tel. Virginia 7-4499 Koplyčia Laidotovčmt

JUOZAS GARŠVA

231 Bedford Av.. Brooklyn, N

“Taip!” tvirtai atsakė Tarza­
nas. “Gerai”, tarė Ydeni. “Sy­
kį išgelbėjai tu mano gyvybę, 
tai dabar aš išgelbėsiu tavo”. 
Tarzanas atsivedė ji nas savo 
drtiagus ir liepė 

tų risiu i

KOPLYČIOS LAIDOTUVSMS 
Tel. EVer green 8-9771Netrukus Y deni

rias atidarydanias tarė:
rvelis iešeina tic’ S i 3 1 1 Cf i'

adėjus Tarzanu11 <biTi i f*
tu r

. lauk! Gal ČM Y isai m
tik koki s • ® Lu • ! Neil

FW Me latfatarff direktoriai ttoooioofa 
aatotUoMiao /vatriems reikalams
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Abraham Lincoln 
Žinios iš Vokietijos 
Argi revoliucija?
Gogai griuvus

JUOZAS TYSLIAVA

Visuomenes išrinkta valdžt 
turi tarnauti^ 

- ABjfe

BROOKLYN, NEW YORK, SESTADl'ENIS, 1938 M., VASAR10-FEBRUARY 12 D.

RUMUNIJOS KARALIUS DIKTATORIUS
UOGOS VYRIAUSYBĖ PALEISTA

Manoma, kad naujoji vyriausybė 
mažiau persekios žydus

nei
LINCOLN

KAINA 3 CENTAI

HITLERIS NORI SUNACINTI VISA 
VOKIETIJOS KARIUOMENE

Rengiasi pasalinti visus kariuomenės kapelionus 
ir auklėti karius naciškoje dvasioje

*

Rumunijoje jaučiama baimė 
dėl Sovietų Sąjungos įnirtimo 
p Kėš Gogus vyriausybe. Tre­
čiadienį Sovietai atsiuntė griež­
ta notą dėl j u diplomato Bu­
tenko paslaptingo dingimo 
Tokio griežto r rotesto dar jo­
kia valstybė nesiuntė po di­
džiojo karo.

BUCHAREST, vasario 11 d. 
— Dėl didėjančio nepalanku­
mo prieš žydus nusistačiusiai 
vyriausybei, O. Geges vyriau­
sybė atstatyta ir pakeista nuo­
saikesne vyriausybe.

Nau jąją “tautinės vienybės” 
vyriausybę sudaro dauginusia 
liberalai. Jo,s priešaky stovi 
premijeras dr. Miron Christea, 
Rumunijos ortudeskų bažny­
čios patriarchas.

Kai tik naujoji vyriausybė

Šiandien Abrahamo Lincol 
no diena.

Išskyrus George Washingto- 
ną, Abraham Lincoln — vie­
nintelis Jungtinių Amerikos 
Valstybių prezidentas, kuriam 
tekn pergyventi gal būt sun­
kiausius šios šalies istorijoje 
linkus. Civilinio karo gaisras, 
užsiliepsnojęs 1861 metais ir 
užgesęs tik 1865 metais 
nepaprastai skaudus 
Jungtinių Amerikos Valstybių (j3Vg ištikimybės priesaiką, ka-

, buvo 
smūgis |

federacijos. dvasiai ir nuosta- raiius Karolis panaikinu (su­
spendavo) Rumunijos konsti-

rro 
mi

Premjeras Christen yra 
sistatęs prieš Japoniją. Jo 
nistrai yra skirtingų partijų 
atstovai. Todėl tikimasi, kad 
ši vyriausybė bus nuosaikesnė 
ir gal bent sušvelnins žydų 
persekiojimus.

lai- 
ra- 
in-

di-

Netrukus sueis , lygiai 73 
metai, kai buvo nužudytas 
prezidentas Abraham Lincoln. 
Jis žuvo dėl to, kad norėjo į- 
gyvendinti savo pirmtakūno,' 
George Washingtono. paskelb-j 
tą Jungtinių Amerikos Valsty­
bių konstituciją, kurioje 
duojama žmonių, tę.utų ir 
siu Ivgybė šioje plačioje 
d ustri j os re-s p u b 1 i k o j e.

Abraham Lincoln buvo
dėlės ir kilnios sielas žmogus. 
Nenuostabu, jeigu jo diena, iš­
skyrus kai kurias pietų vals­
tybes, švenčiama visoje Ameri­
koje. \

Iš Vokietijos ateina labai 
neramios žinios. Sakoma, :kad 
sukilę kai kurių provincijų 
garnizonai. Kitos žinios sako, 
kad Berlyne jau buvę susišau­
dymų tarp kariuomenės ir na­
cių. Ęe to, sakoma, kad dikta­
torius Hitleris rimtai susirgęs.

Tuo-tarpu Vokietijos propa-

AUSTRAI RENGIASI PRIEŠ NACIUS 
ITALAI STIPRINA AUSTRU PASIENĮ

20,000 nacių Bavarijoje grasina Austrijai, kuri 
atgaivina priešnacišką organizaciją

Dėl kylančio vokiečiu naciu 
sukilimo pavojaus vvriausybė 
pratęsė karo prievolės laiką 
nuo vie nerių ligi pusantrų me­
tų.

visT-ršray ži- r 
nias griežtai užginčija. Jis sa­
ko, kad jokių neramumų ka­
riuomenėje nesą, o paskalai 
apie Vokietijos sienos uždary­
mą — “piktos valios žmonių 
darbas’’.

Bet iš nieko, žinoma negali 
būti nieko. Jeigu tokios žinios 
pasklido dabar, kai Vokietijos 
armijoje eina monarchists me­
džioklė, tai aišku, kad ten kaspė 
ners turėjo įvykti. Visiems aiš­
ku, kad Vokietijos armija iki 
šiol nebuvo paliesta hitlerizmo. 
Savaime suprantama, kad mo- 
narchistinių tendencijų genero­
lai negalėjo ramiai žiūrėti, 
kaip senas tradicijas panieki­
na nacionalsocialistai.

Sunku tikėti, kad Vokietijo­
je galėtų kilti plataus mašta­
bo revoliucija arba kariuome­
nės sukilimas. Vokiečių tauta, 
ypač jos kariuomenė, visados 
buvo ir dabar yra drausminga. 
Nežiūrint kokia valdžia būtų, 
vokietis nedrįs kelti rankos. 
Ypač nedrįs rizikuoti dabar, 
kai, be kariuomenės, Hitleris 
turi savo ištikimus korpusus, 
kuriuos įveikti reikėtų pilieti­
nio karo, panašaus Ispanijos 
vidaus karui, šitokios rūšies 
konfliktui šalto proto vokiečių 
armijos generolai niekados ne­
drįs rizikuoti.

Visai kas ’kita būtų, jeigu 
prieš Hitlerį sukiltų jo paties 
šalininkai, panašiai, kaip no­
rėta padaryti 1934 metais. Bet 
tokios rūšies sukilimui dabar 
nėra jokios priežasties.

Taigi, visos tos žinios apie 
“evoliucija Vokietijoje“ grei­
čiausiai baigsis tuo, kad Hitle­
ris suduos dar vieną skaudų 
ir gal būt mirtiną smūgį mo- 
narchizmui.

iš ištrėmimo ir stoti tos orga­
nizacijos prieky.

Kancleris ryžosi tokiems žy­
giams po to, kai patirta apie 
ištremtų 20,000 Austrijos na­
cių susitelkimą prie Austrijos 
pasienio, vokiečių Bavarijoje.

Austrijos' vyriausybę sujau­
dino ir kita žinia, kad- Muso­
linis atkėlė.dvi italų divizijas 
arčiau Austrijos .padienio, Pa­
našiai italai pasielgė ir 1934 
motais, kai buvo laukiama vo- 

JagfiįųjftiKjJimo įAustrija. Aus- 
vr:ii nori būti pasirengę įvai­

Pranešama, kad Hitleriui pa­
ėmus v’’są galią Vokietijoje, 
kancleris Schuschnig rengiasi 
atgaivinti karišką priešnacišką 
organizaciją (hermwehra), ku­
ri buvo panaikinta maždaug 
„Picks.. 1, JBfituii 
ganizacijos vadas princas Star- 
hembergas kviečiamas sugrįžti riems galimumams.

Buvęs didis Jungtinių V alstybių Prezidentas Abraomas 
Lincoln’as, kurio gimtadienį šiandien visa Amerika 
mini.

VĖLIAUSIOS PASAULINĖS ŽINIOS

- Pradėjus tardyti visus vokiečių kariuomenėsBERLIN.
karininkus ir net kareivius, daug karininkų mėgino skubiai 
išvykti į užsienius, bet sulaikyti.

Didelis sumišimas ir neramumai kilo Rytinėje Prūsijoje ir 
Pomeranijoje, kur gyvena daugiausia dvarininkų ir monar-

Hitlerio pavaduotojas generolas Goeringas ir slaptosios po­
licijos -vadas Himmleris vadovauja karininku suėmimams 
ir kratoms. Daug karininku paleista iš ar.iuomenės arba su

BRUSSEL. *— Belgijos kariškoji apsauga Vokietijos pa- 
i sienyjė sustiprinta dvigubai.

LONDON. — Tikybinės, gydytoju, mokslininku ir kt. or­
ganizacijos savo atsišaukimu Į Ispanijos vyriausybininkus ir 
frar.kistus prašo abiejų kariaujančiųjų pusių nebombarduoti 
miestų. ,

MADRID. — Vasario 11 d. vyriausybininkų ir frankistų 
Į artilerija leido smarkią ugnį. Frankistų lėktuvai vėl bombar-

— Kaune šukė-, ninkas, kuris paskutinius lai- davo kelis miestus.

RENGTAS PASIKĖSINIMAS PRIEŠ 
KAUNO BURMISTRĄ

susidomėjimą pranešimas, ik.us pabūgęs ruošiamo tooris- 
ikad buvęs ruoštas pasikėsini- tinio žygio ir savivaldybei pra­
mos prieš Kauno miesto bur- nešęs, 
mistrą atsargos pulkininką! Kresnikovo bylą kelti. 
Antaną Merkį. Tačiau šis rei-[sunku pasakyti, ar jis 
kalas nėra dar tiksliai išaiškin- ruošęs burmistrą nužudyti. Gal 
tas. Sakoma, pasikėsinimą ruo-įir Įskundėjas buvo piktos vą­
še du savivaldybės tarnautojai lios. žmogus, 
kuriuos burmistras pažeminęs 
tarnyboje. Atrodo, gana keis­
ta pasikėsinimui priežastis. 
Pasikėsinimo ruošėjas buvęs 
savivaldybės tarnautojas Kres- 
nikovas, pas kurį kratos metu 
buvo surasti du revolveriai.
Kresnikovą išdavė jo bendri-

Bet nerasta pagrindo 
Taigi 
tikrai

Kadangi Lietuvoje teroristi­
niai pasikėsinimai yra didelė 

i retenybė, tai šis įvykis sukėlė 
daug kalbų ir kartu abejonių. 

■Gal būt tardymas aiškiau nu­
švies, kiek rimtas buvo tas pa­
sikėsinimas.

SUDUŽO PRANCŪZIJOS 
KELEIVINIS LĖKTUVAS
MARSEILLES, vasario 10 i. 

— Vakar didelis Prancūzijos 
keleivinis lėktuvas, kuris pa­
laiko nuolatinį susisiekimą 
tarp Prancūzijos kolonijų ir 
Marseilles, nusileisdamas ant 
vandens .Marseilles uoste vi­
su rsmarkuni’i atsimušė į kran­
tinę ir sudužo. Nelaimėje už-

I mušta 8 žmonės.

RENGIAMA KNYGA APIE 
PASIŽYMĖJUSIAS LIE­

TUVOS MOTERIS

seimu v

mote- 
būdu

BERLIN, vasario 11 d. — įvedamas “politiškas auklėji- 
kariuomenfn i mas” kariuomenėje ir laivyne, 

kandidatai į karo mokyklas bū­
tų parenkami iš jaunuolių, lan­
kiusiu kariškas nacių mokyk­
las, ir būtų “perkošti” įsitiki- 
nimami tų senųjų 
*niri«> į kariuomene 
1933 m.

Oficialus nacių
Vaelkischer Beobachter rašo, 
kad dėl tokios ginkluotųjų jė­
gų reorganizacijos ir vadovy­
bės pakeitimo bus pakelta par­
tinė dvasia kariuomenės eilėse. 
Dėl to, rašo, partija galės atsa­
kyti už viešpataujančią dva-ia 
kariuomenėje, laivyne ir avia­
cijoje.

Vietos vokiečių 
sluoksniuose kilęs neramumas 
dėl daugelio karininkų suėmi­
mo. Tas rodo, kad nesutarimas 
tarp kariuomenės vadovybės ir 
kanclerio dar nėra likviduotus.

Dėl kariuomenės vadovybės I 
“valymo” žada i-Jtsista ty d i ri­
ti trys aukšti kariuomenės vir­
šininkai. kurių pavyzdžiu ma­
no kęsti ir kai kurie kiti aukš­
tieji karininkai.

N a Ci u - partijos kairieji 
sluoksniai reikalauja, kad: ka­
riuomenėje būtų įvesti “hitle­
riški statutai”, pamažu stumia­
mi iš kariuomenės kapelionai,

karininkų, 
priimti po

organas

VOKIEČIU KARIUOMENĖ NERIMSTA 
DĖL VADOVYBĖS PAKEITIMO

Tardomi visi karininkai ir kareiviai. Uždaryta 
Vokietijos-Belgijos siena. Hitleris susikrimtęs

LONDON. vasario 1.1 d. —japie tai. kad kasdien vis dau-
Laikraštis Evenink Star pra­
neša, kad vokiečių kariuome­
nėje plinta neramumo sąjūdis. 
Asmeninės Hitlerio- apsaugos 
gvardijos kareiviai pareiškė 
ištikimybę savo karininkams, c 
pulkui vadovauja senieji kari­
ni i.kia i, m on archijns. šąli nin ka i. 
Nėra žinių, kaip į tai žiūri yy- 
ria’’.svhp.__ „ y., v

Praėjusį ketvirta^ienf Don- 
done gauta sensacinių žinių

giau suimama karininku. Slap­
toji policija su ištikimais kari­
ninkais tardo visus karininkus 
ir net kareivius.

Pranešama, kad uždaryta 
Vokietijos-Belgijos * šiena­

is patikimų šaltinių prane­
šama. kad kancleris Hitleris

IcnmtęįT po maršaio'^BIomKėfgd' 
atsistatydinimo.

BE PASO ATVYKO Į ITALIJA

LIETUVOS VALDŽIA AT- PAGAUSĖJO KELIAUTOJU 
PIRKO RAMBYNO KALNA '

KAUNAS. — Lietuvos švie­
timo ministerija iš Aukuro 
draugijos nupirko istorinį Ram- 
byno kalną, kurį draugija 1922

APLINK PASAULI
KAUNAS. — Kuri laiką 

Kaune rečiau rodėsi keliaunin­
kai aplink pasaulį. Dabar tu 
keliautojų vėl pagausėjo: kavi­

ni. buvo gavusi iš Stiklioriaus,:nėse ir restoranuose svečiams 
Meikio. Bubio ir kt. šie Mažo-1 jie siūlo atvirukų, prašydami 
sios Lietuvos veikėjai kalną atvirukus pirkti ir tuo “padėti 
buvo nupirkę iš Vokietijos vai- iiom® siekti užsibrėžtą tikslą”, 
dininko Gilaičio dar prieš Di- Beveik visų keliauninkų tiks- 
dijį karą. Dabar švietimo Mi- las — “tyrinėti Lietuvos tautos 
nisterija kalną puošia ir tvar- ir kiašto kultūrinį ir ekonomi- 
ko. (nj gyvenimą“.

Jis ginasi, kad nepabėgo iš Vokietijos, Į 
kurią mano grįžti

LONDON, vasario 11 d. — kaip tik tuomet, kai Vokietijo- 
Buvęs Vokietijos sosto įpėdinis į je kilo politinis krizis, sukėlė 

sensaciją.
Paklaustas, ar jis mano su­

grįžti į Vokietiją, buvęs sosto 
įpėdinis atsakė. kad tikrai

Imas praėjusį pirmadienį

joje.
Jis pareiškė spaudos atsto­

vams. jog iš Vokietijos .išvyko grįš, ir gandą apie jo pabėgi- 
jo vyriau- mą. iš Vokietijos vadina nesą- 
paimti jo momu Jo sekretorius Berlyne 

[tvirtina, kad kronprincas nė- 
kronprin- ra minimas monarchistų są-

be paso dėl to, kad 
s.ias tarnas pamiršo 
pasą.

Aišku, kad buv.
eui atvykus i Italiia be paso mokslininku saraše.

Kaip ir buvn galima tikėtis, 
Goges vyriausybė Rumunijoje 
griuvo, išsilaikius vos šešias 
savaites.

Niekas negali rimtai žiūrė­
ti į tokią vyriausybę, kuri pra­
deda darbą, skirstydama savo 
valstybės piliečius į sūnus ir 
posūnius. Gogą manė, kad vi­
su Rumunijos nelaimių kalti­
ninkai—žydai. .Panašiai manė
prieš keletą Šimtų metų itspa- gogišktus eksperimentus.

KAUNAS. — Kunaigaikštie- 
nės Birutės karininkų 
moterų draugija rengiasi 
ti knygą apie Lietuvos 
ris. kurios tuo, ar kitu
kovojo už lietuvybę ir prisidė-j 
jo prie Lietuvos nepriklauso­
mybės atgavimo.

Toje knygoje bus paminėtos i 
moterys, dalyvavusios 1330 ir 
1863 m. sukilimuose: knygne-1 
šės. knygų platintojos, slaptų-į 

i jų lietuviškųjų mokyklų moky-i 
i tujos . (daraktorės) spaudos j 
dtaudimo laikais, kiažietės iri 
moterys, padėjusios mūsų ka-' 
riuomenei kovose su bermonti- ! 
ninkais, vokiečiais, lenkais iri 
bolševikais. .. .

T<ctėl minėtoji draugija dar< 
kreipiasi į visus geros valiosi 
žmones ir prašo suteikti žinių 
anie tas pasidarbavusias mote-i 
ris. nežiūrint ar jos yra gyvos, 
ar mirusios. Prašoma užrašyti 
jų biografiją, ir smulkiai apra­
šyti jų veikimą kovose už Lie­

riai. Bet tai buvo prieš keletą 
šimtų metų. Be to. ispanai, iš­
varę žydus, kaip žinoma, tuo \ 
patim sudavė skaudų smūgį ir! 
savo prekybai.

Niekai vyriausybė, kuri ne­
pajėgdama išrišti vienos tauti­
nės mažumos klausimo, grie­
biasi represijų. O juk žinoma, 
kad menkos vertės tas žmogus, 
kuris, pritrūkęs argumentų, 
vartoja kumštj.

Panašiai bandė elgtis ir Go­
gą. Bet kas iš to išėjo? Per 
tas kelias savaites Rumunija 
atsidūrė finansinėje ir ekono­
minėje katastrofoje. .

Rumunija ilgai atmins šiuostuvos nepriklausomybę ir pri- | 
dėti jų fotografijas.

Ji priešinga dideliam laivynui. — Buvusi Montanos ats­
tovė Kongrese ir dabartinė prieškarinės tarybos sekre­
torė J. Rankin Washingtcne pareiškia nepritarimą Ame­
rikos karo laivyno didinimui.

KAUNIEČIAI RUOŠIASI .U. S. A. lietuvių šokėjų trio 
POTVYNIUI Į Karre Le Baron atvyksta 

j Lietuvą
KAUNAS. — Garsi šokėjųKAUNAS. — Buvo jau su-|1 IXaCaAU. ---- UalM 3l»KcjU

| darytas šiems metams potvynio trio Karre T e Barcn iš v s A* 
i komisijos posėdis, kuriame ap- gada vykti greitu laiku aplan- 
| tarti įvairūs organizaciniai pot-1 kyti Lietuva. ši šokėju trejukė
I vynio pavojui sutikti pasiruoši- 
i mo reikalai. Ar bus potvynis, 
Į ar ne. kada ir pan., tuo tarpu 
i komisija dar negalėjo nieko 
tikslesnio numatyti, tačiau pot- 

; vvnio pavojui kauniečiai v:s 
vien įspėjami pasirengti, šie- 

s mmet ledas, kaip matavimo 
duomenys rodo, yra plonesnis. 

; nei kitais metais.

jau yra aplankiusi Šias Euro- 
nns valstvbe.®: šveicariia. Vo­
kietiją, Prancūziją, Angliją.

i Visur turėjo tokį pat gerą pa­
sisekimą. kaip ir Amerikoje.

U. S. A. lietuviai ilgai neži­
nom. kad šioie U S. A. išgar- 
®ėiusinie šokiku trejukėje da­
lyvauja du lietuviai, būtent, 
Jacoue Karre. kurio tikroji pa­
vardė Jonas Krcnčius. gimęs 

Antras lietuvis 
tail

Lietuviu statyto geležinkelio Kenošoje.
Edvardas Tautkus, taip pat 

■ Amerikoje gimęs. Trečioji šo-
KAZLV RŪDA.--Kazlų — | kike Ireria Le Baron. kilme 

Rūdos — šeštokų geležinkeliui vengrė, gimusi Amerikoje, tai 
į šiemet sueina 15 metų. Tai Jono Krenčiaus žmona, jau 
pirmas Lietuvos vyriausybės lietuviškai pramokusi.

į pastatytas geležinkelis. Jis ei- —-—  — 
j na nūn Kazlų Rūdos, pro Mari- p,
| iampole. i Alytų bei šeštokus, Įll M A X 
!ties administracijos linija.

15 m. sukaktuves

[ORAS
Utenoje sudegė elektros sto- ga 

tis. Nuostolių apie 100,000 litų.
Kol stotis bus atstatyta, Utena 5:; 

i lieka be elektros šviesos. • mi

s. kuris gali vii 
Saulė teka 6: 
26. Dienos ilgi*
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KODĖL ĮVYKO LIETUVIU LENKU 
SUKILIMAS 1863 METAIS?

1938 m.,' Va*ario-Feb,12 d.
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APLANKYKIM ŠIEMET LIETUVĄ

5 metai 
nkų sti-

. sie- 
somą 
kijos 
žino-

,:rie arba pa 
e dalyvavo 
, sukilimą ir 
-1864 metų 

yra mums itin 
ienas i.s pasku- 

didesnių mėginimų at­
vilniją” ir iš naujo 

p ri j u ngt i p r i e. Le n k i- 
3 m. sukilimas parodė, 
tuva jau tada pradėjo 

i glaudžių ry- 
Lenkija.

Sukūimo idėją pagimdė ne- 
d' s pastangos išspręsti 
įjos valstybės atstatymo 
imą tuoj po Krymo karo 

1853 — 1856 m. ši karą Ru­
sija pralaimėjo santarvei, ku— 
Tin sudatė anglai, prancūzai, 

ir turkai. Per Paryžiaus į

tvs

tu

ictuvą

Daugelis Amerikos lietuvių dalyvaus iškilmėse 
Lietuvoje, švenčiant Lietuvos Nepriklauso­

mybės 20 metų sukaktuves

LIETUVOJ KONSTITUCIJOS PROJEKTAS
da&aFsvarstomas Lietuvos Seime

kijos valstybės atstatymą, ku­
rioj vėl po senovei dvarinin­
kai naudotasi visomis laisvė­
mis ir valstiečių darbu. O apie ' 
jokį žemės atidavimą valstie- mingi visiems lietuviams 
čiams, vis ti-ek, mokamai ar j nojoj tėvynėj ir kituose pašau-jburg American Linijos — 

daugį nemokamai, baltieji nenorėjo lio kraštuose. Prieš 20 metų North German Lloyd. Ši ekskur
nei kalbėti. Sukilimą pradėjo j ši 
raudonieji, bet paskiau vado­
vybė pateko į baltųjų rankas, 
o tat ir nulėmė sukilimo nepa- 
'Kekimą. Antras nesutikimo 
dalykas sukilėlių tarne buvo 
“unijos” klausimas. Varšuvos 
baltieji reikalavo, kad sukili­
me dalyvautų ir Lietuva, kaip 
jungtinė Lenkijos dalis ir Var 
šuvos vadovybėj. Tam pritarė 
ir Lietuvos baltieji — sulen­
kėjo dvarininkai, bijodami lik­
ti atskirti nuo Lenkijos. Bet 
Lietuvos raudonieji tam prieši­
nosi ir reikalavo Lietuvai vi­
sai atskiros savarankiškos su­
kilėlių vadovybės, nuo Varšu­
vos nepriklausomos. Tačiau ir 
Lietuvoj, sukilimui einant, vė­
liau vadovybę paėmė baltie­
ji, kurie veikė, vis atsižiūrėda­
mi į Varšuvą. Esant tokiems 
ginčams ir neaiškumams, gerai 
nepasiruošus, 1863 m. sausio 
22 d. Varšuvoj buvo paskelb­
tas sukilimas, išimtinai raudo­
nųjų pastangomis.

M. B.ir anglai buvo tam palankūs, 
ypač prancūzai. Bet tam buvo 
priešinga Prūsija, kuri palaikė 
Rusiją, patardama nenusileisti 
santarvininkams, čia labiau­
siai pasižymėjo tuo laiku dar 
tik tebekyląs būsimas geleži­
nis kancleris Bismarkas’ kurs 
matė rimta pavojų Prūsijai, jei 
Prūsija buvo priešinga Lenki- 
Lenkija būtu atstatyta. Taigi, 
įps nepriklausomybei ir rėmė 
Rusiją nenusileisti santarvinin­
kams. Tuo būdu Rusija Pary- 
ziau<. kongreso metu turėjo 
Prūsiją savo pusėj ir galėjo ro 

daugiau kietumo. Tai ma-
S^-tydami, nusispyrė žūt būt iš- apmokėti už traktoriaus nau- 

kongrese Lenkijos klau- dojima ir kitką, o žemdirbiams 
MĮįKįjjjjt, v^į,- *- •* ‘

r ^t ^mo ir anglai su prancūzais, 
' bijodami platesnių politinių

ukštos kultūros ir griežto 
patrijetiško nusistatymo tau­
ta tapo visišku savo krašto šei 
mininku ir savo ateities spren­
dėju — sukūrė laisvą gyveni­
mą. pasiskelbus nepriklauso­
ma Valstybe. Nors apsunkin­
ta įvairių' painiavų i’’ daugelio 
reikalingų gyvenimui reikme­
nų trūkumo, per šiuos 20 metų

mingu Europos tautų šeimos 
nariu. Todėl vilai natūralų, 
kad Lietuvos vyriausybė ir pa 
trijotinės organizacijos stengia­
si atžymėti Lietuvos Ncpriklau 
somybęs 20 metų sukaktį tokio 
mis iškilmėmis, kurių niekuo­
met neužmirštų viso pasaulio 
lietuviai.

Taip pat visai natūralu, kad 
ir Amerikos lietuviai dalyvau­
ja šios džiaugsmo šventės iš­
kilmėse senojoj tėvynėj, savo 
dvasios sparnais nuskrisdami 
ar patys nuvykdami į Lietuvą, 
ši jo kilniu jausmu vadovauja­
si ir didžioji liet, ekskursija į 
Lietuvą, Kurią ruošia Lietuvių

šiomis dienomis gautas iš­
gyvenančio Sibire lietuvio lai- dirbau laukus mašinomis.

rašytas prieš mėnesi. Į- vienos dienos poilsio neturėjau. 
Šeštadienių vakarais parva­
žiuodavau į pirtį, o sekmadie­
nio rytą išvažiuodavau Į lau­
kus. Dieną pjaudavau avižas, 
naktį kraudavau kviečius Į 
stirtas — 3 valandas miego. 
Nuo gegužės iki rugsėjo dir­
bo kolchoze ir mano vaikai. 
Maho šeima išdirbo 570 dar­
bo dienų (trudodien).. Kiėkvie 
nam darbui yra skirtinga va­
landų norma, kurias sunku iš­

“Mūsų kolchoze (kolekty- 
; viame ūkyje) šie metai sun­
ikus. Rugiai neužaugo, prapuo­
lė. 65 hektaruose (115 akerių) 
nebuvo nei vienos pilnos var­
pos. Kur jie 4dek užaugo, pe­
rėjo 430 ha sėklai ir valdžiai

dūrinai nebeliko.
Vasarojus — kviečiai ir a- dirbti. Vidutiniškai dieną su- 

hors šiaip ang-j vizos , — gerai užaugo, bet,daro darbo1 10 valandų. Die- 
d-aug hektaru spalių pusėj ap-!nai tenka maža javų ir pragy- 
snigo, nespėjus nupjauti. Žmo venimud nepakanka. Mažai te 
nes keliauj'a gyventi miestuose gavęs javų ir pardavęs nuosa 

______ _ _ ___ _ _____  „Z-i kam dirb- vą dveigį jautį už 500 rublių 
visiškai iškeliamas,! ti. Bulbių -tenukasėme 9 ha. perku keptą kvietinę duoną

Bfc'dži ir prancūzai draugiškai pa­
su lankais

^paaiškėjo, kad Lenkijos kiauro kolchozuose nėra 
simas nėra ' 
savaime dingo viltis
lai s v vę diplomatiniu būdu. Li­
ko tik vienas kelias — gink-

. pasitikint už-

atgauti- Lapkrity gubos tebestovėjo po 90 kapeikų kilogramą (2 
laukuose, o šalčio buvo 48 laip- svarai). Iškuhis būtų savos 
st'.iai C., dabar 35, o mums duonos. Daug kviečių laukuose 
reikia vasarojų krauti stirtos- > tebėra nekultų, dėl šalčių ne- 
na. Gubas tenka kastuvais at- galima dirbti traktorium, 
kasti iš po sniego metro gilu-i Vaikai vaikščioja į mo-kykr 
mo. Avižos krauti i vežimus j lą už 4 kilometru (apie pus- 
labai sunku. Turime jų nesu- trečios mylios). Knygas ir su­
krautu 40 ha ii' nežinia kuo-Į siuvinius turi pirktis”, 
met baigsime. ! ’ Visuomis

luot is si 
rieniu n jį. i-

Pasiruošimai sukilimui buvo 
daromi kelerius metus, renkant 

’sąmokslininkus ir agituojant 
žmones prieš rusu valdžią. Bet 
čia tuojau pasireiškė sąmoksli­
ninku vadovybės tarne dideli

LATVIJOJE BUS PAMINĖTA LIETUVOS
vadovauti ir kuriuo Šukiu ji

KžK- z į NEPRIKLAUSOMYBĖS SUKAKTIS
statę už sociali- 
ypač žemės, ir 

ti į sukilėlių 
valstiečių 

tam buvo 
“baltieji”, 

vari n inkams 
c Ji sukilimą 
p rusu vai- c

ji”, buvo nūs 
nes reformas, 
tuo norėjo natrauk 
puse nlačiuos’us 
riuoksnius. Tariau 
griežtai priešingi 
kurie at^to'.avo d
ir haiorams. IhN
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Vasario 16 d. bus pamaldos 
vienoje Rygos bažnyčioje.

Atskirai Vasario 16 d. minės 
ir Latvijos universiteto studen­
tai. ‘

Taip pat iškilmingiems mi-

Kasmet mums draugiškos 
valstybės plačiai pamini meti­
nes Lietuvos Nepriklausomyš 
bes sukaktuves. Iš tų paminė­
jimu ryškiai išsiskiria minėji­
mas Latvijoje, kur gyvena gnu i
šiai lietuvių, visada aktyviai liejimams jau ruošiamasi Jel- 
prisidedančių prie savo Moti- gavoje ir Daugavpilyje. Be tp, 
nos šventės, šiemet, sukakus Latvijos Lietuvių Sąjungos pro 
2č« nepriklausomo Lietuvoj gy-i vincijos skyriai irgi nuo minė- 
verimo metų, tasai minėjimas > jimų žada neatsilikti. 
Latvijoje bus dar iškilmingos-,-------------------- -
ni i NORI KAUNE STATYTI MO-

, DERNIšKĄ KINO-TEATRĄIškilmių centras, žinoma, bus] c c
kur Vakario 16 d. pa- 
L__ ‘ų -- Lietuviu Vie- 

ruošia iški?-

ityga 
minėti Latvių -- 
nybes Draugija 
minga aktą ir koncertą. Aktas 
bus vasario 16 d. naujuosiuo­
se 1 fltvių Draugijos rūmuo­
se. Akta pagerbs savo atsilan­
kymu Latvijos prezidentas dr 
K. Ulmanis. Kalbės Latvijos ir 
Lietuvos vyriausybių bei Lat- 
\iu ir Lietuvių — Latviu Vie­
nybės draugijų atstovai. Kon­
certinę dalį atliks Lietuvos 
Valstybės Operos solistai. Po

Grupė kauniškių prekybinin 
kų sumanė steigti specialią 

, bendrovę, kuri turės tikslą 
Kaune statyti didžiausia mo­
dernų kino-teatrą.

šio ’kino salėje tilps per 
5.000 žiūrovų. Naujai numaty­
to steigti kino organizatoriaė 
įsitikinę, kad didelis kinas Kau 
ne daug geriau apsimokės, ne­
gu maži, nes numatoma pa­
daryti labai pigius bilietus. 
Tuo atveju tok| kiną galėtų 

...... . . hankyti ir mažiau pariturintie-u*k’lmingo akto bus ten pat po jj

.•E kirą minėjimą ruošia vaka­
rio J5 d. Juodgalviu salėje, 
čia taip pat bus iškilmingas 
a»rta« ir koncertas. Kalbės Lie­
tuvos pasiuntinys t Latvijai J. 
Savickis ir aukščiau minėtųjų 
1r-ju at s&wai.-Dalyvaus

hfvos Operos solistai.

38,295 NAUJAKURIAI
Vykdant žemės reformą 

nuo 1919 metų nuosavybėn 
duota 358 tūkst. 332 ha že­
mės, kurią gavo 38.295 nau­
jakuriai.

Naujakuriai jau yra pasista 
tę ii viso apie 100 tūkstančių 
trob’flsių.

■■—"■■I

damas savo pareigas Valstybei.
Piliečio pareiga — būti ištikimam Vals­

tybei.
J 8. Prieš įstatymus piliečiai lygūs.
19. Mokesčiai dedami įstatymu.
20. Valstybė saugo piliečio sąžinės lais­

vę ir, gbrbdama piliečio įsitikinimą, duoda 
jam laisvę priklausyti ar nepriklausyti prie 
Valstybės pripažintų tikybų.

Tikintiesiems, kurie yra kieno nors val­
džioje. duodama laiko savo tikybos parei­
goms atlikti.

Piliečio įsitikinimas negali būti pamatąs 
nusikaltimui pateisinti arba Valstybės de­
dami pareigai nevykdyti.

21. Piliečio asmuo neliečiamas.
Pilietis gali būti šaukiamas tieson arba 

suimamas Įstatymo nurodytais atsitikimais 
ir tvarka.

Suimtam piliečiui ne vėliau kaip per ke­
turiasdešimt astuonias valandas duodamas 
nutarimas dėl jo suėmimo ir nurodomas 
suėmimo pamatas.

22. Piliečio butas yra jo ir jo šeimos gyve 
nimo židinys.

Valstybė saugo buto neliečiamybę.
Valstybe gali Įstatymu aprėžti piliečio 

buto neliečiamybę kiek tatai reikalinga 
Valstybės kovai su nusikaltimais.

23. Valstybė saugo piliečių susižinojimo 
turinio paslaptį.

Valstybė gali įstatymu tikrinti piliečių 
susižinojimo turinį, kiek tatai reikalinga 
Valstybės kovai su nusikaltimais.

24. Pilietis gali laisvai kilnotis visoje 
Valstybės teritorijoje ir gyventi bet kurio­
je jos vietoje.

Valstybė gali įstatymu varžyti šitą tei­
sę Valstybės saugumo sumetimais.

25. Iš piliečių visuomeninio veikimo, ypač 
spaudoje, draugijose ir susirinkimuose ky­
la viešoji nuomonė. Gyva ir sveika viešoji 
nuomonė yra Valstybės veiklos talkininkė.

Valstybė saugo, kad viešoji nuomonė ne­
būtų veikiama kenksminga Valstybei kryp­
timi.

Lietuvių tauta, senosios Lietuvos di­
dingos praeities gaivinama, yra atsta­
čiusi nepriklausomą suvereninę Lietu­
vos valstybę ir ginklo kovoje ją apgy­
nusi, tam. kad. vykdydama savo amž.L 
nąją teisę būti laisvai ir nepriklauso­
mai savo tėvų žemėse, vieninga valia 
sergėtų, kas jai iš amžių priklauso, tę­
stų garbingus Lietuvos žygius ir esa­
mosios bei bfisimųjų kartų pastangomis 
ugdytų Lietuvos galią.

Lietuvių tauta, vedama patyrimo, kurį 
jai yra davę jos senovė ir valstybinė 

praeitis, jos atgimimas ir kovos dėl ne­
priklausomybės, prisikėlusios Lietuvos 
gyvenimas ir tautinės valstybės kūrimas

NUSTATO LIETUVAI ŠIĄ

rija vyks visam pasauly pagar­
sėjusiu ekspresiniu garlaiviu 
Europa, išplaukiančiu jš New 
Yorko gegužės 3 d. Tas, reiš­
kia ne tik greitą ir smagumų 
pilną kelionę, bet bus suskub­
ta Į daugelį.svarbių iškilmių, 
kurios rengiamos pradedant 
gegužės męąįeriu ir baigiant 

leriū,... Lietuvos 
’’bes 20 metų su 

ėjimui.

lapkričio
Ne priklaus
kaktuvių pa

Žemiau duodame surašą, di­
džiųjų įvykių ir Iškilmių, ku- 
rios*laukia svečių iš Amerikos:

Gegužės 1 d, iki birželio 15 
d. — Tęafro ir muzikos fėsti-- 
valis provinęijoję, Valstybės 
Operos ir Dramos gastroliniai 
spektakliai.

Gegužės 26 d. — Kariuome 
nės ir visuomenės ir Kūrėjų 
Savanorių šventė bei Ginklų 
Fondo Vajus Kaune ir provin­
cijoj.

Gegužės 29 d.
Lietuvos 
noje. ;

Birželio 6 d. — “Jauosios 
Lietuvos dainų šventė Alytu­
je.

Birželio 13 d. — Valstybės 
Prezidento Tautos Vado An­
tano Smetonos vardinės.

Birželio 15 d. iki- liepos 15 
d. — Meno Paroda Kaune.

Birželio 17 — 21 dd. — 
Tartautine regata Klaipėdoje.

Birželio 19 d. — “Jaunosios 
Lietuvos” dainų šventė Palan-
goję.

Birželio 23 — 24 dd. — 
Rambyno. ir Joninių šventė vi­
soje Lietuvoje, centrinės iškil­
mės Rambyno kalne.

Birželio 26 d. — Lietuvos 
Šaulių Sąjungos šventė.

Birželio 28* — 29 dd. -— 
1 “Pavasario” Sąjungos 25 me­
tų sukakties ir krikščionybės 
Įvedimo Lietuvoje 550 metų 
sukakties šventė ir ta proga 
“Pavasario”, Sąjungos dainų 
šventė Kaune.

Liepos 8 — 21 dd. — Tau­
tinės skautų ir skaučių stovyk 
klos, skautų Aukštojoj Pane­
munėj ir skaučių Pažaislyje.

Liepos 10 d. — Dainų šven­
to Klaipėdoje.

Liepos 17 — 30 dd. — Spor­
to Olimpiada Kaune.

Rugpjūčio 15 d. — Darbo 
ir Derliaus švente Kaune ir 
visoje Lietuvoje. <

Rugsėjo 8 d. — Tautos šven 
tė visoje luetuvoje, centrinės 
iškilmės Kaune.

Rugsėjo 
Teatro ir 
Kaune.

Spaliu 9
na visoje Lietuvoje.

Lapkričio 23 d. — Kariuo­
menės šventė. ...

Taigi, galima matyti iš šios 
programos, kad visa Lietuvių 
Tauta dalyvauja tose didžiose 
iškilmėse ir todėl visa Lietuva 
priims Ąmerikos lietuvius su di 
džiausiu malonumu Ttamburg 
-American Linijos — North 
German Lloyd igentMi mielai 
suteiks visokias irtformacijas 
ir visokią galimą pagalbą no­
rintiems keliauti į Lietuvą su 
Šia na žymėtina patogia eks­
kursija.

Jaunasis Egipto karalius Fo­
ru kas jau apsirėdė, bet egip­
tiečiai niekados negalės maty­
ti savo karalienes. JJ, pagal 
egiptiečių papročius, paremtus 
musulmonų tikėjimu, bus uždą 
ryta hareme, kartu sukitomis 
karaliaus rūmų moterimis, ir 
niekas jo< negalės matyti tik­
tai ikarai i us ir artimiausi gi­
minaičiai.

Vadinasi, Egipto karalienė 
būtų tai ne riešutą griaužti! 
Kol buvo nesuartu o k tiri. vi«ur 
Kaire galima buvo matyti jau 
na panelę Faridą. o dabar — 
galas!

L BENDRIEJI NUOSTATAI
1. Lietuvos Valstybė yra nepriklausoma

sv.verenine. y
Jds suverenumas priklauso tautai.
2. Lietuvos Valstybės teritorija yra že­

mes, kurių sienos nustatytos sudarytomis 
ligi šiol Lietuvos Valstybės tarptautinėmis 
sutartimis. Jos negali būti, atskiriamos.

Lietuvos Valstybės teritorija gali būti 
didinama tarptautine sutartimi arba Įsta­
tymu.

3. Lietuvos Valstybė yra-respublika.
Jos priešakyje yra Respublikos Prezi-

dentas.
Jis vadovauja Valstybei.
4. Valstybės valdžia yra vienatį ja ir ne­

daloma. Ją vykdo Respublikos Prezidentas, 
Vyriausybė, Seimas ir Teismas.

5. Valstybės valdžia savo veiksmuose va­
dovaujasi teisingumu.

6. Lietuvos sostinė — Vilnius. Kitur ji 
gali būti perkelta laikinai įstatymu.

7. Valstybinė kalba — lietuvių kalba.
įstatymu nustatoma, kuliuose Lietuvos 

kraštuose ir kuriose viešosiose Įstaigose, be 
lietuvių kalbos, gali būti vartojamos ir ki­
tos kalbos.

8. Valstybės ženklas— .baltas Vyti^. rau­
doname lauke.

Lietuvos spalvos — geltona-žalia-raudo- 
na. ,

Valstybės ženklas, tautinė vėliava ir jų 
vartojimas nustatomi Įstatymu.

Lietuvos kraštai ir miestai gali turėti 
savo ženklus, nustatomus Įstatymu.

9. Valstybės šventės yra*
vasario šešioliktoji — Lietuvos Neprik­

lausomybės atstatymui minėti ir
rugsėjo aštuntoji — Senosios Lietuvos 

Didingai Praeičiai minėti.
10. Valstybės šventės, sekmadieniai ir ki­

tos Valstybės nrinažistamos šventės yra 
poilsio ir dvasinio pakilimo dienos.

šventėse gali būti dirbama Įstatymu nu­
statytais atvejais.

II. PILIETYBĖ
11. Pilietybė įgijama gimimu, jungtuvė­

mis ar kitokiu šeimininiu rysiu, taip pat 
jos optavimu arba jos atgavimu.

12. Piliečiu gali būti priimtas: ,
1) lietuvis, apsigyvenęs Lietuvos Valšty-

IV. DARBAS
26. Kiekvienas darbas yra visuotinės kū­

rybos dalis ir lygiai gerbtinas.
Valstybę laiko nepaliaujamas darbas.
Piliečio darbo galia yra kartu ir Vals­

tybės turtas.
Piliečiui auklėjama darbo meilė ir kūry­

binė darbo dvasia.
27. Valstybė siekia, kad dirbantysis ir jo 

šeima galėtų naudotis Lietuvos gyvenamu 
kultūros gyvenimu.

Valstybe rūpinasi, kad dirbančiajam bū­
tų poilsio ir tinkamų tam poilsiui sąlygų.

28. Valstybė siekia, kad galintieji dirbti 
turėtų darbo. Vengiančius darbo Valsty­
bė gali priversti dirbti.

29. Rūpindamasi taisyklingu paliečių 
darbo galios sunaudojimu, Valstybė globo­
ja ir rikiuoja darbą.

V. TAUTOS ŪKIS
30. Tautos ūkio uždavinys — duoti me­

džiaginių sąlygų, reikalingų Valstybei ir

31. Sėkminga Tautos ūkio veikla remia­
si piliečio įsisąmonintu pasiryžimu kurti 
savo ir Valstybės gerovei ir darniu dar­
bo bei kapitalo veikimu.

32. Valstybės ir piliečio gerovė pasiekia­
ma, kai pilietis mėgsta ir moka tikslingai 
tvarkingai dirbti ir tausiai vartoti.

Piliečiui auklėjamas šitas pamėgimas 
ir mokėjimas.

33. Valstybė saugo piliečio nuosavybę.
Turtas deda jo valdytojui pareigą turto 

naudojimą derinti su Valstybės reikalais.
Valstybė gali įstatymu nusavinti pž atly­

ginimą piliečių turtą viešajam rėikahri.
34. Pilietis turi teisę visoje Valstybės te­

ritorijoje duoti ar imti darbo savo pasirin­
kimu, taip pat pasirinkti ūkinio veikimo 
vietą ir riišį.

Valstybė gali įstatymu varžyti šitą tei- 
I sę Valstybės saugumo sumetimais.

35. Valstybė rūpinasi, kad žemės ūkis
III. PILIEČIŲ TEISĖS IR PAREIGOS j tūtų pagrįstas gajais ūkio vienetais ir kad

16. Piliečiui Valstybė yra jo paties būvi-į ūkininkas veikliai dalyvautu taisyklingoje
m o. pamatas. (žemės ūkio gamyboje ir turėtų tam iNika-

Valstybė saugo piliečio laisve, 
sveikatą, gyvybę ir turtą.

17. Pilietis naudojasi <avo laisve, nopa-1 ha ir amatai tikslingai naudotu ūkinius
žeisdamas kito teisių ir visuomet atsimin- (Bus daugiau)

2) nelietuvis, išgyvenęs Lietuvos Valsty­
bėje bent dešimt metų ir suaugęs su Lietu­
vos gyvenimu.

3) asmuo, nusipelnęs Lietuvos Valstybei.
13. Pilietis, Įgijęs svetimą pilietybę, ne­

tenka Lietuvos pilietybės.
Įstatymu nustatytais atvejais pilietis, 

turėdamas svetimą pilietybę, gali ir nenus­
toti Idetuvos pilietybės.

14. Pilietis gali netekti Lietuvos piliety­
bes, jeigu jis bent dvejus metus negyvena 
Lietuvos Valstybėje ir yra nutrūkęs ryšius 
su Lietuvos gyvenimu.

Pilietybė gali būti atimta už veiksmus 
prieš Valstybės saugumą.

15. Sąlygos ir tvarka pilietybės Įgijimo 
taip pat priėmimo Lietuvos piliečiu ir pilie­
tybės atėmimo bei netekimo nustatomos 
Įstatymu.

garbę, lingu sąlygų.
V alstybė rūpinasi, kad pramonė, preky-
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TAKE IT BROOKLYN SET FOR FESTIVITIES AT 
LABOR LYCEUM SUNDAY

LEAVE IT
Vitalis Bukšnaitis

Huge Throng Expected, Out of-Towners Already 
Arriving, Lithuania’s 20th, Vienybe’s 52nd 

Anniversaries to be celebrated

I’ve received hundreds of 
requests to reprint the column 
which appeared here just a 
year ago. I do so, not because 
lam too lazy to write another, 
but because I doubt whether 
Fd be able to express the same 
sentiments in any words other 
than those I used in the origi­
nal column.

Wednesday, February six- 
will mark the twen- 

anniversary of Lithua- 
independence, and mil- 

ef Lithuanians throughout 
world will pause from 

every-day occupations 
give vent to at least a si- 
prayer of rejoicing.

teenth 
tieth 
nia’s 
lions e

Brooklyn, N. Y. — Hund-1 ram which will long be 
reds of Lithuanian Americans 
from all over the country are 
already descending upon ho­
tels, relatives and friends in 
the vicinity of New York City 
in order that they might parti­
cipate Sunday in what gives 
every promise of being the 
biggest celebration of Lithua­
nia’s twentieth independence 
anniversary in the east. Broo­
klyn Labor Lyceum will be the 
scene of the festivities, and 
judging by the amount of in­
terest even now being shown 
in the affair, it is suggested 
that those who have not al­
ready purchased reserved 
seats make every effort to ar­
rive early to avoid disappoint­
ment.

re-}
membered. Soloists include 
Banys, E. Sadauskaite (Sada),| 
M. Kižiūtė, and A. Vasiliaus-I 
kas. Particular interest is be- • 
ing shown in the first appea­
rance of the recently rejuve-| 
nated Lithuanian Operetta 1- 
Society chorus directed by X. j 
Strumskis and the likewise 
revived Troubadours Quartette 
consisting of the messrs. Mor­
kui, Bukšnaitis. . Kraučiūnas 
and Kažemėkas. Old timers 
who remember the past perfor 
mances of the two latter sin­
ging aggregations are sma­
cking their lips in anticipa­
tion of Sundays performance.

Lithuanian communities eve 
will arrange various 

meetings, concerts, din- 
and entertainments in or- 
that the occasion might 

appropriately commemora- 
And these of us who be­
that we have any reason 

being proud of our Lithua- 
thers will make a 

of attending one or ano- 
these affairs.

man. to 
point o: 
ther of

Judge Will Participate
Judge Laukaitis, nationally 

prominent figure among Lith- 
anian Americans will be a- 
mong the more distinguished 
of our out-of-town visitors. He 
win deliver a short address 
in this, his initial appearance 
at so large a gathering of 
Brooklyn Lithuanian Ameri­
cans.

Military Ceremonies

Appropriate military comme 
moration of Lithuania’s 20th in 
dependence anniversary will 
be jointly performed by the 
Lithuanian American Legion 
Post No. 1 and the Geležinis 
Vilkas (Iron Wolf) Society. 
Their manouvres will memo- 

forrialize those who died 
Lithuania’s freedom

“Litvomanai”

U Lithuania 
was not th/ 
accident of 

7 acchieved o

’s independence 
the result of a< mere 
of chance. It was 
only by the concer- 

effort and cooperation of 
residing in every 

of the world. It was 
and 

which gave the pea­
farmers and peasants 
enough to spring to 

and resist an armed in- 
of the bolshevist for- 

^uch gallantry that 
the Russians were forced 

recognize Lithuania as an 
state in the trea- 

Of Moscow, July 12, 1920.

Lithuania! 
corner of 
this feel in

ces w 
even t

But while we rejoice next 
u.s not loseWednesday

sight of the fact that he fo­
reign oppressor still holds 
sway ,’n about one third of Li­
thuania’s territory. Let us 

in mind that although two 
of Lithuanian territory 

is free and independent, its 
historic capital Vilnius is still 
in the

* -

>1^ 1

Editors will Speak

Featured speakers at the 
proceedings at Labor Lyceum 
Sunday will be Vienybe’s edi­
tor-in-chief Juozas • Tysliava, 
Associate editor P, Jurgėla, 
Columnist Antanas Alekna and 
English Editor Vitalis Bu ksnai 
tis, who will deliver not only 
the keynote address but will 
also act as master of ceremo­
nies.

Artists Will Sing
Nationally prominent sing­

ers will offer a concert prog-

presen 
“Litvo- 
among

On the stage will be 
ted for the first time 
manai”, a view of life 
Lithuanians in the Vilnius te­
rritory'. The play was specially 
written for the occasion by 
Pranas Bajoras, noted journa­
list, and will feature Helen 
Atkochaitis and the messrs. 
Steinys, Marce lynas, Zuraus- 
kas, Bagdonas, Stupęris, Alek­
na and the Lithuanian Operet­
ta Society Chorus. The commi­
ttee in charge of the affair 
consists of messrs. Buivydas, 
Strumskis and Bajoras.

Sportsmen and Sports

LITHUANIAN DAY MARYLAND HOLIDAY

William F. Laukaitis '
Chief Justice William F. Laukaitis of the Baltimore Traf­

fic Court, who was chiefly responsible for making Februa­
ry sixteenth, Lithuania’s Independence day, a state holiday 
in Maryland. Judge Laukaitis is a nationally known Lithua­
nian American and i 
of the presidency of the Lithuanian. Chance of 
Judge Laukaitis will be guest of honor at the 
Lyceum ceremonies this Sunday., ;

s also a leading candidate for the office 
America. 

Labor

FEBRUARY SIXTEENTH
By Nadas Rastenis

Rejoice, rejoice Lithuania re-born!
Behold, the light of long awaited morn, 
The blissful heavens and the purple sun, 
Becrown the triumphs Thou has bravely won.

Thy lofty Banner, gracefully unfarled, 
Proclaims Thy glory to the wakeful world. 
The smiling azure, lit by golden rays, 
Presages for Thee long and happy days.

Number seven

On Tuesday evening (Febr. 15) at 
i Henry MiHer’s Theatre, Gilbert Miller 
will present Ina Claire in a new play 
entitled "Once Is Enough" by Frederick 
Lonsdale — the first new Lonsdale piece 
to be produced in New York in seven 

[ years. The cast suporting Miss Claire 
consists of Hugh Williams, Viola Keats, 
Austin Trevor, Archibald Batty, Eric 
Cowley, Rosalind Ivan. Walter Piers, 
Nancy Ryan. John Williams, Margaret 
Vyner. Wilfrid Seagram, and Lewis 
Dayton. Mr. Miller has staged the play 
and Raymond Sovey has designed the 
scenery. 

♦ ♦ " ♦
One of the principal performers in 

"Of Mice and Men”, the John Steinbeck 
•play- current at the Music Box. is a gen­
tleman who is unwept, an honored and 
unsung and. incidentally, entirely unseen 
by the audiences which throng that 
playhouse. His name is Clarence Straight 
and he is one of the top rank practi­
tioners of a* singularly uncrowned pro­
fession. He devotes his life to the imi­
tation of animal, bird and insect noises 
and he it is who furnished much of the 
off-stage "atmosphere" of this tragic 
drama of the California, grain country.

••> ♦ « ♦
Organized forty nine years ago. the 

Treasurers Club of America annaunces 
their forty seventh annual benefit to 
take place Sunday evening, February 
20th at the Imperial Theatre. The third 
oldest theatrical organization, the Trea­
surers Club is a mutual benefit unik. 
and the annual benefit the only m^ns į
of replenishing their sick benefit '(
fund. Allan Schriebbe is president. Saul 
Abraham and Yiarry B. Neįmes are vice- 
president and treasurer respectively. Lyle 
Andrews, well known Broadway figure, 
and oldest living member, is active in 
the arrangements for the event. 

* * *
The attraction this week at the N. 

Y. Strand will be the Cosmopolitan 
production “Gold Is Where You Find 
If. 

♦ * ♦
“Happy Landing”, the new 20th Cen­

tury-Fox musical starring Sonja Henie 
and Don Ameche. is held over for a 
fourth week as the scheen attraction, at 
the Roxy Theatje. The stage show, head 
lining Ray Heatherton and Jack Pbwe1T“*rr'T 
is also held over.

* * *
The Criterion Theatre presents a new 

murder mystery. “The Girl Was 
Young”, starring Nova Pilbeam and 
a strong supporting cast. Based on the 
novel " Shilling For Candles by Jose­
phine Tey. the screen play' was adapted 
novel “A Shilling For Candles" by Jose- 
and Anthony Armstrong. In addition to 
the feature, a chapter of thriHing West­
ern Life, in” “The Lone Ranger".- The 
first installment “Heigh-Yo Silver”, is 
shown.

* ♦?, *
Commencing today RKO Greater New 

York Theatres with the exception of the 
two major houses, the Palace and Albee, 
will open new shows on Thursdays. 
Dick Powell and Benny Goodmart with 
his swing band in “Hollywood Hotel” 
and Jackie Cooper in “Boy of The 
Streets” are currently combined at the 
Manhattan. Bronx and Weschestcr 
neighborhood houses of RKO and “In­
ternational Settlement” is Hnked with 
"Manhattan Merry-Go-Round in 
Brooklyn and Queens.

THE STAGE

Contrary to published reports, the 
Merctfry Theatre has not assigned 
ally designer to the task of preparing 
thfe costumes for this forthcoming 
production of "King Henry IV." 
parts 1 and 2, and "King Henry V". 

♦ ♦ ♦
'"Bachelor Born”, now at the Mo- 

rosco Theatre. will be transferred 
Monday night to the Playhouse to 
make room for "Our Town”, the 
rtew Jed Harris play, which will be 
removed from the Henry Miller Thea­
tre to the Morosco on the same night.

* ♦ *
On Saturday evening. February 19th, 

the Group Theatre will present a new 
play by Robert Ardrey called “Casey 
Jones”. The story does not concern that 
legendary character himself but a con­
temporary equivalent who bears the 
same name. Charles Bickford returns to 
the stage after ten years in tte films to 
appear in the title role. Peggy Conklin, 
last seen as the daughter in "Yes. My 

-Darling Daughter.” and Van Heflin, re­
cently on view in "Western Waters”, arė 
featured with Mr. Bickford. This play 
is the Group Theatre's second production 
of the season and the eighteenth offer­
ing in its seven year history.

' ;r. Y* « : * ♦
On Wednesday evening (Feb. 16) at 

the Ritz Theatre. Gilbert Miller and 
Ashley Dukes win present the original 
London production. intact, of T. S. 
Elliot’s — celebrated poetic play, "Mur­
der in the Cathedral.” the dramatisation 
of the martyrdom of Thomas Becket in 
the year 1170. Robert Speaight, who has 
played the central role for more than 
600 times in England, heads the cast 
xvhicfr also irtcludes E. Martin Browne, 
who directed the play. Norman Caidgey, 

*Davrd CHI. Denis Green. Christopher 
Casson. Denis Carey. Sidney Warne. 
Russell Napier. ~

■ * * *
"' Jill Stern and Hazel O'Connor have 
been "appointed understudies in "Shadow 
end Substance”. Paul Vincent Carroll's 
play starring Sir Cedric Harwicke which 
Eddie Dowling is presenting at the Gol­
den Theatre. Miss O’Connor is unders­
tudying . Julie Haydon and Miss Stern 
understudies Valerie Cossart. Almira 
Sessions of the cast is the understudy 
for Sara Allgood. Sir Cedric Hardwicke 
has no understudy.

♦ * ♦
"Pins and Needles,” the International 

Ladies Garment Workers’ Union musical 
revue at Labor Stage, will give a special 
matinee performance for the benefit of 
the Actors’ Fund on February 18th, 
Louis Schaffėr, Labor Stage director an­
nounced today. “Pins and Needles" is the 
revue which lifted its cast of garment 
workers into the ranks of Equity over­
night when it became such a tremendous 
success. It will have passed its seventy­
fifth performance by the 18th. 

* ♦ ♦
The Theatre Guild will present the' 

Alfred Lunt and Lynn Fontanne produc­
tion of- Anton Chekhov's "The Sea 
Gull", at the Shubert Theatre on Mon­
day evening. March 21st. as the sixth 
play of its twentieth subscriptiion season. 
"The Sea- Gull' will alternate with the 
Lunts* current hit at the Shubert. 
"Amphitryon 38”. The supporting cast 
will be announced later. 

* ♦

This column is once again 
indebted to Al Maculevich of 
Cliffside, New Jersey. Since 
the first appearance of “Sport 
smen and Sports” Al has been 
one of our most consistent con 
tributors, and we take great 
delight in publishing the follo­
wing not-so-well-known facts 

I about Lithuanian athletes

ball back. They would require 
a relay to reach him by toss­
ing the ball.

Vito Tamulis pitched a 5—0* 
shutout for the New York 
Yankees in his first big league 
game.*

Of the eleven varsity play­
legions which are no less in-1aooui ^ltnuanian aimeieslers on the 1936 Catholic Uni- 

ere the Czar’s co- whlch.AI ma!kes a hobby of versity football team, seven 
rying to disinteg-1colIectin?: ! were Lithuanians.
Lithuanian’s tra

The cloud a did vanish and the tempests died; u. 
The chains and dungeons Thou forsook with pride. 
Thy wounds are soothed, healed Thy deep scars. 
Thou didst outlive the cruel Russian Czars!

hands of the Polish

ssacks in
rate * the
ditional love for his language 
folk songs and traditions. On Sunday, January 30th.

1938, Willie Scrill, retired cap- i 
tain of the Jersey Reds, run- 

I ners-up professional basket­
ball championship, was awar-

One of the promising pit­
chers for the approaching ba­
seball season is Joe Krakaus- 
kas of the Washington Sena- 

i tors.

Thou art triumphant. Thy forgotten name 
Today is honored in a loud acclaim.
Thy sons hail proudly Thy tri-color hues, s .

Thy daughters gaily don the wreaths of rues.

Thy songs are ringing in a happy mirth, 
Where a Lithuanian treads the mother Earth.
Yet Thy old Vilnius, glorious and brave, 

Still is Thv neighbor’s overburdened slave.

TESTIMONIAL AFFAIR FOR ENGLISH
EDITOR FEBRUARY 20

Let us remember that most 
Lithuania is independent 

only because twenty years ago 
ns everywhere were 
moral aęd financial 
o their brothers, sis- 
parents in Lithuania, 
ss we make every eff [ 
e again eliminate the Į 
differences among us! 
or the purpose of | 
Vilnius from foreign 
n. little Lithuania 
■er be forced to en-l 
d sgrace of being the 
on in the world to! 
capital city in a for-jnir.e point 

itry. play in a
against Grinnell

the “most valuable play­
award by President

The 1936 Olympic Basket­
ball team had a Lithuanian 
player in P. Lubinas,

lending 
support 
ters am

ori to < 
faction

opnres*

dure th 
onlv ru

Most
their d

thuar

we, m tno v(*» 
be able to say 
laisva ir nepri]

er”
O’Brien of the American Bas- 

| ketball League. The award 
į was made just before the play­
ing of the Reds-Visrtations ga- 

| me. Previously, Willie Scrill 
i had been awarded the Soden 
I Trophy which designated him 
į as the most valuable player *t 
to his team during the season Įn 

Į of 1936—1937.
1931. Walter Budrunas

Marquette University scored I his material concerned 
in one minute of iketball game with the 
basketball game pouted Detroit Clowns

|Sunday at Clinton Park in 
į Maspeth. technical difficul­
ties prevented us from prepar­
ing the cut in time for publi-

ion in our last Issue. Try
I getting your advance stuff in 
(about a week ahead of time, 
will you George? We’ll do all 
we can to give your great 
team the break in publicity 
which it so richlv deserves.

As we reach the end of our, 
į alloted space for this issue, 
•we would like to express our 
’sincerest regrets that we 
i were unable to use the swell 
I spread, complete with illustra- 
itiona which George Blecka. 
i manager of the Transfigura­
tion C. C. Basketball 

of7contributed last week.
scored hi*

Team
Since 

a bas- 
highly 

last

There Thy good children, with tear-moisted, eyes. 
With arms out st reche d, beseech the rutful skies:
In eager prayers their hearts daily burn
For Vilnius’ region radiant return

To Thy embrace, so that Thy cloven land 
May thence forever be one Motherland.
To the great cause, on this auspicious day, 

By all soul-guiding st ars, that ever sway. x

Upright Lithuanian hearts, Thy each brave son, 
And each true daugh ter, pledge themselves in one 
Immortal vow Thy bidding to unhold, * 
For Vilnius’ rath return into Thy fold.

, J Andy Puplis, block quarter
7.e i ' back of Notre Dame, averaged | 

UwhCn Li- 12 4 y""” per try on al1 type cat. 
cd its inde-j 
years ago.

,ako our pa- į

ENGLISH SECTION TO

APPEAR SATURDAYS

Correspondent* and contribu­
tor* should make certain that

Art Radvi tar pnd of 
never

d carry on į dropped a forward he mana­
left off. May Į god to get his finger tips on. 
near future, Tony Sarau^ky of the New 

“Lai gyvuoja York Giants football team can 
clausoma Lietu- throw forwards so far that

ir jos uostinė receivers hay* to luck the Skaitykit Vienybę

—w

Until further notice thi* 
English section will appear in 
every Saturday’* issue of Vie-

Thi* change is expected to 
enable us to discuss and re­
port more conveniently appro*

t

of the editor no later than 
the Wednesday preceding the 
intended appearance of their

Buksnaitis, 1

Brooklyn, N. Y. — Vitalis 
Bukšnaitis, Vienybe’s English 
Editor, will be guest of honor 
at a testimonial entertainment, 
concert and dance on Sunday, 
February 20 th at Alliance 
Hall.

Mr. Buksnaitis, who is also 
a candidate for national vice 
president of the Lithuanian 
Allrance of America, for six 
years has been associate di­
rector of the Lithuanian Ra- 
diio Hour of Brooklyn, and is 
now chief instructor in the Li­
thuanian Radio Hour Schools 
for children, has been an uni 
tiring participant of Lithua­
nian American activities for 
about twelve years. The occa­
sion will also celebrate Mr. 
Buksnaitis’ recent acquisition 
of a son.

The entertainment program 
will consist of a*n original co 
m<dy by Pi us Buksmaitis and 
soiifns md dasce music by the 
Mevad Lithuanian American 
crooner Victor Becker, the U-

gis) Dirigencius. Adam Jeza- 
vitas and the entire galaxy of 
musicians who comprise the 
Lithuanian Radio Hour Orches 
tra.

Tickets are priced at seven­
ty five and fifty cents each, 
and are available at all friends 
and supporters of the Lithua­
nian Radio Hour. Further par 
ticulars of this, affair may be 
heard daily every morning at 
9:30 and every Thursday 
evenings from 8 to_ 9.

Vincas Matusevičius

Director, Lithuanian Radio
Hour.

Please address all mail con­
cerning this page to the editor, 
104-40 117th Street, Richmond 
Hill, New York. Manuscript 
should be written on one aide 
of the paper and will not be 
returned unless accompanied 
by stamped, self-addressed en­
velope..

thuanian Deanna Durbin Mias
Weekly English Section 

Edited By
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Generalinė

Notaras — Tvirtina visokius dokumentus.

New Jersey Lietuvių Radio Valandos

KONCERTAS IR ŠOKIAI
Visus, kurie klausote ir neklausot kas sekma­

dienio. vakare, nuo 5-tos valandos,'iš' stoties WHOM- 
Jersey City, kviečiame į musų Radio Koncertą. Čia 
išgirsite chorų dainų, pavienių, duetų ir kvartetų..

GERA ORKESTRĄ grieš lietuviškus ir ameri­
koniškus šokius:

Prie to bus gerų gėrimų ir užkandžių. Kurie 
atsilankysite nesigailėsite!

Šis koncertas ir šokiai įvyksta sekmadienį

ŠV. JURGIO DRAUGIJOS SALĖJE
180-2 NEW YORK AVE. NEWARK. N. J.

greičiausiais laivais Į visas šalis, 

apdrauda. — Namai, automobiliai 

pardavojimas ir administravimas.

Importavimas maisto produktų iš Lietuvos. 

Atliekami visi reikalai, kokiais tik kas kreipiasi.

gose.

daug.
ŽMONIŲ JUDĖJIMAS

pasižadėjim

ŠIRDIES ELEKSYRAS IR L1UBČIKAI jis nei- '

bus pilnoje unifor-

pa-

atsilankė labs

rei- 
tei-

Restauranas su Gėrimais 
33 Hudson Avenue,

V. KRAUČUNAS
BAR and GRILL 

Restaurant
50 Hudson Avenue 

Brooklyn, N. Y.

apgaudinėji- 
Aš kaip ir 

prekyba. Ot 
kaimiečių

pa­
kas

K. BAGDONAS
Drabužių Krautuvė 
53 Hudson Avenue 
Brooklyn, N. Y.

T. Kulber
Restauranas ir Gėrimai 

85 Hudson Avenue, 
Brooklyn, N. Y.

pirmuosius at- 
įsikūrimo pradą, or- 

draugijas, darbuo

i vaistai 
pti...

Vartų parapijos 
ir M. čižauskų rū- 
tris kartus suvaidi- 

“Gudri biznierė”,

Vyrai ir moterys sergantys kraujo ir 
odos ligomis, kroniškų nervų suirimu. ' 
bendru kūno nusilpimu, vidurių ir išei­
namosios žarnos ligomis, nosies, žarnos 
plaučių, bronchito ir kepenų ligomis. Į 
kurių nesuprantate, tuojau kreipkitės į 
pas DR. ZINS. kuris jums maloniai 
patarnaus ir viską išaiškins.

asario 5 d. įvyko Motei*

RENTGENO SPINDULIAIS 
KRAUJO

EGZAMINACIJA
SĄLYGOS VISIEMS PRIEINAMOS

' Dr. L. ZINS

atsikratyii, tai duok šitų, tuo­
jau atšals nuo tavęs. Aš, po­
ne teisėjau, moteris ir patikė­
jau viskam: visus pinigus iš­
leidau, savo sijonus, patalinę

1938 m., Vasario-Feb. 12 <L

TAUTINIAI DARBAI IR MENAS

dinėjai žmones? — klausia tei * ateina va
sėjas. | Į

— Koks čia.
mas, p. teisėjau.

110 East 16th Street, 
New York, N. Y.

arba UNION SQ. ir IRVING PL.

VALANDOS: 9 vai. ryto iki 8 vai 
vakaro. Sekmadieniais nuo 9 vai. ryto 
iki 3 vai. popiet.

Oupazmdina su karve. — Daug _sew ioiko rnoKsiėivių dar nėra
Todėl kai kurių mokyklų mokiniai daro ekskursijas i kaimus, kur jie supažindina­
mi su naminiais gyvuliais.

Worcester, Mass. — Po ge-(mūsų ateivijos tarpe ir sąį 
rai nusisekusio koncerto Auš­
relės choras savo tolimesnį 
darbą pilnu tempu varo toliau. 
Choro veterano Ant Janušo­
nio rūpesčiu jau gauta veika­
las, operetė “Už Vilnių” ir 
gaidos. Rolės jau paskirsty­
tos. Darbas eina pirmyn.

Per SLA II apskr. v-bą cho­
ras kviečiamas šį sezoną kon­
certuoti į šias lietuvių koloni­
jas: Boston, Mass., Dorches­
ter, Mass., Easthampton, Mass., 
Ln well. Mass., Norwood, Mass 
Grienfield, Mass., Rumford, 
Me., Auburn, Me., Lewiston, 
Me.

Kaip matyti, choras įeina 
į karštą darbo laikotarpį. Pir­
masis koncertas Įvyks vietoje, 
paskui seka kolonijos. Kvie­
timai priimti. Tariamasi dėl 
sąlygų. Aušrelės choras laiko­
mas vienas iš pirmųjų Nau­
joj Anglijoj ir jis netrukus pa 
sieks lietuviškos garbės vir­
šūnę.

Choras, įsigijęs uniformą, 
pasirodė pirma sykį milžiniška 
me SLA koncerte. Gražiai ir 
.spūdingai atrodė. Tai impo­
nuojantis vaizdas! Uniformą nes spalių mėn 
įsigys ir moterys, taip, .kad vi­
sas choras 
moję

Prie Vasario 16-tos ir Li< 
tuvos Nepriklausomybės 20 m 
tų sukaktuvių minėjimo uoli? 
rengiamasi. Iškilmių progra 
iru didelė ir įvairi. Suorgan 
z’iota lietuvių veteranu būry 
ir policininkai, kurie atliks t 
peigas.
atvykti ir kalbėti iš gen. koi 
šulo J. Budrio. Dalyvaus d 
dieji miesto vaidininkai.

Lietuvos Nepriklausomybės 
20-ties metų sukaktuvių pro­
ga, neseniai atvykęs jaunuolis 
iš Lietuvos Petras Juknys ren 
ka medžiagą apie vietos lie­
tuvių koloniją 
vyk ė Ii u;
ganizacijas, 
tojus ir tt.
noma išleisti brošiūrėlę 26—30 
pusi, dydžio. Dalį knygutės 'už­
ims Aušrelės choro biografija.

choras iškil­
mingai minės ir švęs savo 20 
metų gyvavimo- ir veiklos su­
kaktuves.

Jurgiui Čepkauskui Lietuvo sėjas, 
je labai greitai nusibosdavo 
darbas. Dirbo jis malūne, ir 
pasirodo, kad. ten. miltų maišai 
labai sunkūs, lentpjūvėje rąs­
tai šlapi, purivini, kepykloje 
vėl gi labai karsta, o prie sta­
tybos darbų, tai, anot čepkaus-

pardaviau, 
ir viską ja

s y R i• < 
ėdis už 
i rėja u.

į g

Tolas užsitraukiau ' 
m suk’šau. Pašlu- 
tsiprašant, tai tas 

kai pinigų 
mano laik- 
Ąš moteris 

. baltinius i

paėmė 
dilninka”.. 
dai hininkė

Liudininkai irgi

kaltu?

kaltas, kad su-
įdėjau
cį sena, tai tau brat, kojų liub

Aušros 
muzikų J. 
pėsčiu jau 
no operetę
parašyta J. čižausko. Pirmą 
kartą prieš Kalėdas, po to sau­
sio 30 d. ir vasario 6 d. Athol, 
Mass., tenykštės lietuvių kolo­
nijos kviečiami.

Čižauskai taip pat uoliai 
darbuojasi lietuvybės naudai.

Per spaudą pajudinus, jau 
pradeda atgyti ir vietos spau­
doje rodytis Lietuvos Vyčių 
26-toji kuopa. To jiems ir te­
reikėjo! Jų veikimas yra di­
dis. Vadovauja ilgus metus pir 
mininkaudamas, Vincas Kerei- 
šis.

116 kuopos veikimą išjudi­
no ir pagyvino atvykęs iš oku­
puoto krašto jaunuolis Ant. 
Matjoška.

4 Aušrelės choro keleto narių 
pasiusti laiškai i Lietuvą kny­
gynams ir laukiama prisiun- 
čiant scenos veikalų: drajnų, 
komedijų, operečiųVT" pan., 
kas būtų galima suvaidinti

Iš atvykusių iš Lietuvos 
jaunuolių, kurių čia yra per 
50, manoma suorganizuoti mb 
kslo ir meno būrelis. Skaityti 
referatus, laikyti paskaitas, la 
vintis vaidyboje, įsteigti liau- 
dien paskaitas (universitetą).

Į Wore esterį vasario 6 d. 
buvo atvykęs lak. P. Šaltenis 
su A. Mikalausku. Šaltenis 
kalbėjo Aušrelės choro susi­
rinkime. Svečiai gavo progos 
paklausyti choro dainų.

Skridimui paremti tikimasi 
surengti pavasarį aviacijos 
dieną. Tuo reikalu rūpinsis A. 
Janušonis ir J. N.'.viekas.

Per vietos spaudą parėmi­
mo reikalu rašys P. Juknys.

I lietuviu oficiozo Vienybės 
•rengiama milžinišką koncer­
tą iš mūsų kolonijos vyksta 
keletas asmenų, grupėmis ir 
pavieniui. Šiuo rengiamu kon­
certu susidomėjimas mūsų pa­
daugėja yra didelis.

Iki pasimatymo, malonaus 
pasimatymo, vienybiškame su­
ėjime! TvirtiŠkis

GUBERNATORIUS EARLE KALBĖS 
LIETUVIAMS

Scranton, Pa. — Vasario 
20 d. skrantoniečiai minės Lie 
tuvos Nepriklausomybės 20 
metų sukaktį net dviem paren­
gimais.

Vieną minėjimą rengia šv. 
Juozapo ir šv Mykolo lietuvių 
parapijos, Scranton, Pa., ir šv. 
Marijos liet, parapija, Eyr.on, 
Pa. Pennsylvanijos guberna­
torius Karle kalbės tame mi­
nėjime vasario 20 d. 7 vai. va­
kare., North Scranton Junior 
High School svetainėje. Be to, 
kalbės naujasis vyskupas Ha- 
fey, adv. Meškauskas iš Wor­
cester, Mass., miesto majoras

ir kiti. Dainuos parapijų cho­
re,!.

Kitas įspūdingas Lietuvos 
Nepriklausomybės 20 m. minė­
jimas įvyks tą pat dieną 2 vai. 
popiet Hotel Jermyn svetai­
nėje. čia kalbėti pakviesti: 
Pennsylvanijos gubernatorius 
Earle, Lietuvos gen. konsulas 
J. Budrys, adv. F. Bagočius, 
kun. M. Valadka. šį minėjimą 
rengia tautinės lietuvių orga­
nizacijos ir tautinė parapija 
Dainuos žymus dainininkas A 
Banys iš New Yorko ir smuiku 
grieš Birutė Indrulytė.

V, A. Kerševičius

IŠKILMINGA DIENA BOSTONE

—Kibą aš tėvą, ar motiną 
užmušiau, kad. nešiočiau į še­
štą aukštą plytas!

Metęs visus tuos darbus, 
čepkauskas, pagaliau aptiko 
sau visai lengvą uždarbėlį, dėl 
kurio ir atsidūrė teisme.

— Prisipažįsti, kad apgau-

prisipirkdavau iš 
gyvačių, žolelių, paskui šaknų 
visokių ir pardavanėdavau. Tai 
kur čia apgavystė?

— Taip, — neiškenčia Tek- 
'lė Virbinskaitė, — kokia ap­
gavystė. O ar mačyja tie tavo

? Tu tik pinigus išlu-

— Perprašau teismą, — sa­
ko čepkauskas, — aš lyg ant 
delno viską ištlumočysiu po­
nui. Ot buvo taip. Aš. vadina­
si. prekiauju visokiomis šakne­
lėmis: nuo gumbo, nuo rie- 
men.s, nuo riaugulio, dėl ape­
tito, paskui dėl nemigos, są­
narių sustingimo... Visokių 
pas mane yra juodgalvėlių, ož­
kabarzdžių, raganų žiedų... 
Turėjau “rupūžės vainiką”, su 
kuriuo patrynus tuojau pranyk 
sta karpos, paskui prilaikyda­
vau “kaukspenių”, kuriais 
trynus tuojau išgyja rožė, 
rėjau ir “perkūno kulką”.

—Kalbėk tamsta apie 
kalą — įspėja čepkauską

KARO VETERANU LIE­
TUVIU VAKARAS

patvirtina, 
įkyriai vi­

siems siūlydavęs savo “iiubči- 
ku< .

— Siūlydavo... ironiškai nu­
sišypsojo čepkauskas, — ko 
man siūlyti, jei direktorienės, 
inžinierienės veržte iš manęs

Buvau aJ ‘ ir 
Lai ten 
ponioms.pardavinėti

cinai ne|
Tcism: 

čepkan'! 
kalėjimo

i ris lik 
dviem

nubaudžia 
savaitėms

Per praėjusius metus Lietu- 
is piliečiu atvyko 22,543, iš- 
ko 23,647.
Svetimšaliu atvyko 42.044, 
vyko 41,665 ir tranzitu per­

ūžia vo 41,947.

TURIZMO IR APDRAUDOS BIURAS

. taigi turėjau visko ir 
žmonės .mane ant rankų iš 
dėkingumo nešiodavo, sotkutę 
užfundydavo. Ot vienas mini­
sterijos buhalteris buvo susisu­
kęs kaip'virvė,*■ sudžiūvęs lyg 
tas Čičinskas .iš Karo Muzie­
jaus, Taip šaukštas... Matote, 
skilvys valgio nepriėmė, 
daviau jam “gyvatinės” ir 
sidarė stačiai ėdrus: ryja 
po ra n ka pakilu na...

— Įspėju tamstą kalbėti a- 
pie bylą, — vėl pertraukia 
teismas.

—Aha, apie bylą. Taigi va, 
šita džiūsna (rodo 

nukentėjusią).
—Prašau nevartoti tokių 

posakių! — Įsikiša teisėjas.
— Aha, nevartoti. Taigi 

ateina va ji iii* sako man i au­
sį: “Dėduk, ar neturi, girdi, 
kokių liekarstvų, kad mylima­
sis mane nepamestų?” Pasižiū­
rėjau aš -i ją, truktelėjau pe­
čiais ir sakau jai: “O ar senas* 
tas tavo mylimasis?” — “Dvi- 

. dešimčia metų už mane jau-i

nesnis” — atsako ji, — nieko 
nesigailėčiau, kad tik
tų pas kitas. Tai, matote, p. 
teisėjau, kaip prisikabino prie 
manęs. “Garantuoti, — salcau 
jai, — tai iš 'karto neapsiimu, 
ale pamėgink va šitų šaknelių 
arbatos jam duoti, gal ir pa­
dės kiek nors.

— 'Pardavei- jai tamsta tas 
šakneles?

— Aišku, pardaviau, jei pra­
šė Visokių jai pardavinėjau. 
Būdavo, praeina kelios dienos 
ir ji jau vėl pas mane. “Rodos, 
lyg pradeda ‘mačyt’, duok dar 
dėduk” — prašo manęs. Tai aš 
ir duodavau jai. Pasakykite, 
nuo širdies p. teisėjau, tai 
kuo aš čia kaltas, truktelėjęs 
pečiais sako čepkauskas.

— Aha, — išsišoka Virbin­
skaitė, — o ar nekalbėdavai: 
“štai, imk va šitų žolelių, iš­
gers tai mylės, o va jei norėsi

Greitas ir saugus pinigų siuntimas i visas šalis

Laivakortes

A. S. TREČIOKAS
314 WALNUT ST., NEWARK, N. J

KAMPAS ADAMS STREET
Telefonas, Market 2-4867

ODOS-KRAUdO- 
NERVĮJ LIGOS

GREITAI
IŠGYDOMOS

g v ■
£
$

Tel.: CUm. 6-9108

Central Brooklyno 
Lietuviai Biznieriai

f 
t

tI
&

Pradžia 6:30 vai. vakare

Visus ir visas kviečia —
N. J. Lietuviu Radio Valandos Vedėjai

New Britain, Conn. — A- 
tnerikos Lietuvių Legijnno 4- į 
sis S. Rydzevičiaus (Rydz) 
postas rengia karišką šokių 

‘ vakarą vasario 12 d. vakarą 
.‘vietos Lietuvos Politinio Klu­

bo svetainėje. Ta veteranišką ] 
vakarą savo atsilankymu pa­
gerbs lietuvių legijomninkai iš 
Waterburio ir Hartfordo, ža­
da būrelis legijoninkų atvykti 
ne ir iš New Yorko: advoka­
tas K. Jurgėla, V. Tiainis ir

So. Boston, Mass. — Va-Į profesorių. Kaip visi lietuviai 
sario 6 d. Bostone įvyko daug]džiaugėsi, kurie turėjo garbės 
gražių dalykų. Iš ryto Minkai matyti tas'iškilmes! 
leido puikią lietuvišką prog-j Universiteto apeigos 
ramą per radiją, dainavo Mil- labai įspūdingos. Lietuvių ma- 
tenytė. i tesi nemaža. Tarp jų pastebė­

jau adv. šalnicnę, P. Amšie- 
jų su žmona, Miltenytę. Darb. 
red. Kneižį. Zaleckienę ir dai­
nininkę Kubilienę, kuri specia­
liai parvažiavo iš koncertinio 
maršruto į minėtas iškilmes ir 
pirmadienio rylą vėl apleido 
Bostoną.

Vakare, vadovaujant adv.
Dainienei, buvo surengtas pui-! jauku ir smagu, 
kus pokylis iietuvkims respu­
blikonų rūmuose (Region  
Hill)). Buvo labai jaukus va-^ĄpijĄc 
karėlis. Kalbėjo adv. §alnie-l ___
nė, adv Kupka, dainavo šešios į s,,. Boston, Ma«. — Sekm. j 
Binitęs. ya<k,Vc.ujant Minkie-; va<ario <j. radijo progra-1 
nei. ir Miltenytė. Pasekmės , moję per stoti W0RU 920 ki-: 
buvo ?eros nes prisirinko pui j)oc da|vvaus >«rino Bumio L,.„ „ , Iz * JC« ♦’k. * * Va. 1 • Lr jK. -S. . —. 17 i ' 1 4• 1 , T* T t .ii'/i>i luiejo orkestras iš Cambridge, daini-‘graži*7kitc

So. Boston, Mass.

PIRKITE BONNOX
DĖL

SILPNOS PŪSLĖS

M. SIRUTIS
LUNCH ROOM

- 48 Gold Street, 
Brooklyn, N. Y.

Tel.: Cumberland 6-8629 DIDELE EKSKURSU/

buvo

Pcpiet įvyko labai iškilmin­
gas Suffolko Universiteto nau­
jo namo pašventinimas, šiame 
universitete yra lietuvis profe­
sorius B. F. Kubilius. Į iškil­
mes suvažiavo iš visų Naujo­
sios Anglijos universitetų, bei 
mokyklų atstovai. Prasidėjo 
visų kolegijų atstovų, bei Su- 
follko universiteto profesorių 
eitynės. Visi buvo pasipuošę 
profesorių drabužiais ir kole­
gijos juodomis kepurėmis. Man 
didelį įspūdį padarė pamačius 
dr. Kubilių einant tarp senų 
ir barzdotų profesorių. Jis, a- 
not vienos jaunos lietuvaitės 
posakio, atrodė, “kaip vaikas 
tarp visų senių“. Prof. Kubi­
lius atrodė jauniausias iš visų

Tekis gausus mūsų karo vy­
rų su važiavimas i tą vakarą 
iš tolimų miestų paaiškinamas 
svarbiu vakaro tikslu: palaiky- 
it mūsų veteranų draugiškus 
tarpusavio santykius.

Šis vakaras skirsis nuo kitų 
lietuviškų vakarėlių tuo, kad 
jis bus kariškas, veteraniškas. 
Uniformuoti legijoninkai sma 
giai laiką praleis su maloniais 
savo
’i etų vi a i 
silankvti.

veciais. Dėl to vietos 
prašomi gausiai at- 

Bus labai įdomu,

A. Žemaitis

Palengvina per 5 dienas arba 
nieko nekainuoja

Tūkstančiai kenčia nuo silp­
nos pūslės kuri suerzina inks­
tus, sudaro nemalonų, niežtin­
tį, deginantį, šlapumą, užpaka­
lio ir kojų skausmus, nervin­
gumą, dažną pajaudimą nakti­
mis. Visa tai. galima išvengti 
jeigu tik išvalysite nuodingus 
kepenų rūgščius. Nelaukite nei 
vienos dienos. Atsiųskite šį 
skelbimą ar asmeniškai ateiki­
te į Atkins Lab., 44 East 63rd 
St., New York City.

Nesiųskite pinigų. Užmokė­
kite laiškanešiui $1.00 ir už 
pašto perlaidą kai atneš 
BONNOX junas į namus. Var­
tokite šias švelnias, antisepti­
nes ir stiprinančias plyteles 5 
dienas. Jeigu jums nepaleng­
vina ir nesijausite jaunesniu 

nesu baudotas ply- 
$1.00 tuojau bus 

(Vienybė)

J. ŠNIRAS
Sarton Restaurant 
BAR and GRILL 
181 Pearl Street, 
Brooklyn, N. Y. 
Tel.: CUm. 6-7626

D. RAŠKEVIČIUS
Meat Market ąnd Groceries 

38 Hudson Avenue, 
Brooklyn, N. Y.

FRANK BLOCK
Dealer in choice 

BEEF, PORK and LAMB 
59 Hudson Avenue, 

Brooklyn, N. Y.

Del informacijų kreipkitėf į:

COSMOPOLITAN TRAVEL 
SERVICE

Prop. J. AMBRAZIEJUS
168 Grand St., Brooklyn, N. Y.

A. S. TREČIOKAS
314 Walnut St., Newark, N. J.

JOHN SEKTS
<33 Park St., Hartford. Conn.

VIENYBE TRAVEL BUREAU
193 Grand St.. Brooklyn. N.Y.

G. A. EYBA
AMERIKOS LIETUVIS
14 Vernon St., Worcester. Maes.

PETRAS BARTKEVIČIUS
678 N. Main St., Montello, Mau.

PAUL MOLIS
1982 — 2Sth St., Detroit. Mich.

LITHUANIAN NEWS PUB. CO.
NAUJIENOS
1738 S. Halated SL. Chicago. Ill.

OHIO LITHUANIAN PUBLISHING
CO. DIRVA
K. S. KARPIUS
6f7"’ Superior Ave.,

Cleveland, Ohio «,'v.

A. VARASIUS
206 All Notion* Bank Building
12QQ Carson St.. Pittsburgh, Pa.

Rengia ir prižiūri 
LIETUVIŲ LAIVAKORČIŲ 

AGENTŲ SĄJUNGA 
•U,, AMERIKOJE

Populiariu Ekspresiniu Garlaiviu

EURO H
Išplauks iš New Yorko

GEGUŽĖS 3čia 1938

Greiti traukiniai prie pat laivo 
EUROPA Bremerhavene užti­
krina patogią kelionę į Kauną 

ir Klaipėdą

kios publikos ir 
didelio malonumo. ninkė Marijona

Lowebo ir kt.
Kojutytė iš teles ir jūsų 

grąžintas.

. BAKANAUSKAS
Restaurant

BAR and GRILL 
55 Hudson Avenue

Brooklyn. N. Y
Tel.: Mflin 4-8746

HAMBURG-AMERICAN LINE 
rpgINORTH GERMAN LLOYDl^s
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Vienybe
1938 m., Vasario-Feb. 12

SERGA REDAKTORIUS 
.KRUZE

LIETUVIAI SMARKIAI 
VEIKIA

užvakar susirgo vienybes 
Fc<laktorius Jonas Kruze. Gy-

lovojų bent porą dienų. Tiki­
masi. kad p. Kruze gales grįž­
ti į-darbą ateinantį pirmadienį.

— Sekma- 
įvyko Lie- 
Bendroves

Mirė Juozas Abromaitis

Maspeth, N. Y. 
dieni vasario 6 d., 
tuvių Auditorijos 

’valdybos susirinkimas.
Apart kitų svaroių dalykų 

nutarta seimą šaukti šešta die- 
i nį kovo 19 d. Zabielskio sa- 
! iėj. 61-38 56 Rd., Maspeth.

“Bendrojo Fronto” atstovai šv. Pranciškaus 
draugijoje nieko nelaimėjo

d.Varona, N. J. — 
sa vo namu m i r 
Abromaitis Dar jaunas žmo­
gus yana ilgai sirgęs vidurių 
sugedimu mirė. Paliko nuliūdi­
me šeimyną, daugelį giminių 
ir draugų.

Po seimo bus vakarienė, ren­
giama sekmadienį kovo 20 d., 
Lietuviu Piliečių Klubo salėj, 
60-38 56 Drive, Maspeth, N. 
Y. Bilietai po $1.50. Parsiduo-

Gražiai minėjo 20 metų 
vedybų sukaktį

Vasario 6 d. pas pp. Sta- 
lionius ir Mikalauskus įvyko 
pp. černauskų 20 metų vedy­
binio gyvenimo sukaktuvių mi­
nėjimas'. Buvo dveji svotai K. 
Buvydai ir F. Mackevičiai. Va 
karo tostmeisteriu buvo p. 
Glaveckas, kuris pasakė trum­
pą kalba ir pakvietė svečius 
kalbėti. Be svotų ir svočių kal­
bėjo šie: Kairys, Stalioniai, 
J. Suprickas iš N. J., Butkus, 
taip uat iš N. J., Mikalauskas, 
Smaiziūnienė, Jakštys, J. Nau­
jalis, S. Prūsokas, Jurevičius, 
Černausku sūnus ir patys to 
vakaro kaltininkai černauskai, 
taip pat kalbėjo P. Buzeliai ir 
jų dukrelė. Baigus kalbas “jau­
navedžiams” buvo įteiktos do­
vanos, praniautas karvojus ir 
pateikta vakarienė. Žinoma, vi­
si linksminosi ir šoko iki ryto.

Bankieto rengime darbavo­
si černausko sesuo, gydytojo 
Antano Stalionio motina Sta- - 
Jioniene/' Viskas 1 
ta, kaip būdavo Lietuvoje. Per 

y, . V a karą .yješ p ata vo t i k ra i
jauki lietuviška nuotaika. Sve­
čių buvo apie 300. c'

be ir pas visus valdybos narius.
Visi viršminėtos benrovės šė- 

rininkai įsitėmykite tą dieną ir 
nepamirškite nusipirkti tikie- 
tus iš anksto, nes vakarienė 
bus viena iš geriausių.

KLUBAS SMARKIAI AUGA

Maspeth, N. Y. — Šioje ko­
lonijoje neseniai atgaivintas 
Lietuviu Piliečiu Klubas, ku­
ris jau per 28 metus rūpinasi 
lietuviams gauti šios šalies pi­
lietybę ir iki šiol yra išrūpinęs 
virš 200 lietuviams pilietybės 
popierius.

Klubas priima narius nuo 18 
metu amžiaus. Mokestis labai 
prieinama.

Taip pat turi atletų grupę, 
kuri vasaros metu gros base-1 
ball, o žiemos metu bowling ir ! 
basketball (krepšiasvydį).

Maspetho Lietuvių Namų 
Savininkų sąryšis

Šv. Vincento Draugijos 
narių vajus

kolonijoj labai puikiai 
Lietuvių Namų Savi- 

mouna ninku Sąryšis, kuris lietu- 
biuo paruoš- vĮan.s pagelbsti namų reikaluo­

se.
Pereitame metiniame susirin­

kime išrinkta į valdybą adv. 
S. Bredes, pirm.; N. Kabašins- 
kas. vicepirm.; J. Benediktas, 
finan. rast.- P. J. Slanikas, 
prot. rast, ir S. čerebiejus, ižd.

Susirinkimai ;*ra laikomi 
kas trečią ketviitadienį. šio 
mėnesio susirinkimas bus tai­
komas vasario 17 d., klubo sa­
lėj, 60-39 56 Drhe, Maspeth,

veikia

Maspeth, N. Y. — ši drau­
gija yra pašalpinė ir šiandien 
yra ,viena iš stipriausių New 
Yorko didmiestyje. Narių tu­
ri virš 300, o kapitalas siekia 
virš 25,000. Naujus narius pri­
ima nuo 18 iki 45 metų. Va­
jaus metu jaunieji nuo 18 iki.
25 melų gali įstoti be jokio rodyti, kad mes lietuviai esa- 
mokesčio.

Visi Maspetho lietuviai na­
mų savininkai turėtų prisirašy­
ti prie šios organizacijos ir pa-

me organizuoti.

ŠIAIS METAIS
AŠ VAŽIUOJU 
f LIETUVĄ!

•GERAI! KODĖL NEPRISIDĖTI 
PRIE EKSKURSIJOS. KURIAI'AŠ

VADOVAUJU S.S. LANCASTRIAN"

Plauk tiesiog j

Štai y r, Jum* (era proga aplankyti Liet u v, 
vieninteliu laivu, kuri* plauk* tie*io< j Klai­
pėdą per vaizdini. Kiel Kanalų. Pa.itenkin* 
kite (era ir pato<ia kelione, kuriai atmeni*, 
kai vadovauja PIJUS MKSNAITTS. Cuaard

Patotų. kambariai, 
bariai, plaukiojimo 
pramoto., mandatu*

■'*>. laivu

S. S. LANCASTRIA per KIEL KANALĄ 
Išplauks iš New York o gegužės 21 d.

(ražų* viešieji k«m- 
haweinai. tėra* valti*. 
patarnavima* ir fražu* 

vaizdai plaukiant per pa£ar«ėjt>«į Kiel 
nal,. Smulke*nių informacijų kreipkite*

K«-

25 BROADWAY, NEW YORK. N. Y

niai, prieš įvykusį “bendrojo 
fronto’’ (socialistų ir komunis­
tų). taip vadinamą Amerikos 
Lietuviu Kongreso Brooklyno 
skyriaus konferenciją, čia bu­
vo atvykęs to skyriaus pirmi­
ninkas V. Michelsonas, su juo 
kartu J. Ormanas ir A. Žilins­
kas. Michelsonas save persta­
tė. kaip kokios didelės valsty- 

I hės atstovas; girdi, ’ 
. vaujam Amerikos 

reikia įsigyti U ir tuojau
* mums

delegatus
Visa bėda, kad šv. Pranciš­

kaus Pašalpinės Draugijos na­
riai nematė reikalo skubėti ir 
nekreipė didelio dėmesio į 
Michelsono “frontą”. Nabagui 
teko apie valandą taiko laukti. 
Per tą laukimo valandą dingo 
Michelsonn išdidumas, mat tur­
būt nujautė, kad jo siūlomas 
“tavoras” nepageidaujamas, 
nors jiems buvo leista kalbėti. 
Šv. Pranciškaus Pašalpinė 
Draugija prie “Bendrojo Fron­
to” kongreso neprisidėjo ir ne­
rinko savo delegatų į konfe-j 
renciją.

SIDABRINES VESTUVES
metų

ŠAUNUS POKYLIS
Newark, N. J. — Newark© 

Lietuvių Moterų Klubas savo 
susirinkime sausio 27 d. nuta­
rė rengti didelį pokylį šio klu­
bo gyvavimo penkerių, 
sukaktuvėms paminėti.

Minėtas pokylis (gausi va-.1 
karienė su įvairiais gėrimais) Į 
ir šokiais įvyks sekmadienį va­
sario 27 d. vakarą šv. Jurgio 
draugijos svetainėje. Valgių 
bus pagaminta neribotas kie-! 
kis, taip pat ir gėrimai. Po to 
smagus šokiai. Tie visi malonu-j 
mai bus galima patirti su ti-| 
kietu $1.50.

Tikietai 
anksto pas klubo pirmininke 
Striupicnę (26 Wilson Ave.) 
arba pas klubo sekretorę I. 
Trečiokiene (84 Van

Vasario 6 d. pp. Karazie- 
jams iš Port Washington, L. I. 
surengta bankietas jų 25 metų 
vedybų sukaktuvių proga. 
Bankietas įvyko Kasmočiaus 
salėje. Svečių buvo apie 300 
žmonių.

Clement Voketaitis
ADVOKATAS

SO COURT STREET, 
Brooklyn, N. Y.

Trf.l Triangle 5-3622

168 GRAND STREET,
Tel.: Evergreen 1-7179

Dr. H. MENDLOWITZ
Pcrkfli m»o WUiiamsburgo ofwų | 

522 BEDFORD AVE 
outoli Taylor St 

BROOKLYN, N. Y

Tel. EVergreen 7-1312 
PRIĖMIMO VALANDOS;

nuo 1 vai. iki 3 vai. p. p. 
ir nuo 7 v. rak. iki a *ak

FLATBUSH OFISAS: 
2220 Avenue J

N ess

Šis Moterų Klubas, nors gy­
vuoja dar tik 5 metus, bet per

• itą taiką pasižymėjo savo veik­
lumu ir labdara. Rengdavo į- 

’ vairius vakarus ir po to klubas 
’ iš savo kasos šelpdavo betur­
čius lieturius, dalindavo netur­
tingų lietuvių vaikams valgiui 
pintines ( beskes). Be to, Mo­
terų Klubas yra skyręs savo 
auką kunigaikštienės Birutės 
paminklui Lietuvoje.

Todėl tikiuos, kad Newark© 
ir apylinkės lietuvių veikėjai, 
ve ikėjos, profesijcnalai, vers- 
lininkai( biznieriai) ir kiti lab-jMIRE 
dariškų darbų rėmėjai vasario 
27 dieną sudarys gausingą, pu­
bliką Lietuviu Moterų Klubo 
pckvlyje ir tuo būdu prisidės 

; prie klubo kasos išugdymo pa- 
j tri j oriškiems ir labdariškiems

Kas atvyks į pokylį ,tikrai 
nesigailės, bus patenkintas vi­
sais atžvilgiais ir ilgai su ma­
loniu atsiminimu minės tą šau­
nų pokylį ir šokių vakarą.

I. Trečiokienė

BROOKLYNIETIS KVIEČIA 
VISUS I LIETUVA

Subačius. — Brangūs drau­
gai ir pažįstamieji amerikie-

Mes atsto 
Lietuviu 
duokite 

o jūs išrinkite 
erenciją”.

BARRORA
LIPŠTIENE

E. Orange, N. J. — Sausio 
29 ligoninėj mirė apie 60 me­
tų amžiaus sulaukus ponų Dy- 
liu užlaikoma p. Izabelės Dy- 
lienės motina. Atvažiavo iš 
Lietuves prieš 12 metų. Kilusi 
iš Lygumu miestelio, Šiaulių 
apskričio. Palaidota vasario 2 

•d. šv. Kryžiaus kapuose, N. 
Arlington. N. J. Paliko didelia­
me nuliūdime dvi dukteris: 
Izabelę Dylienę, E. Orange ir 
Amiliją Thamas, Hillside, N. 
J. ir brolį Lietuvoje.

Ponams Dyliams turint daug 
draugų, velionė Lipštienė buvo 
pašarvota laidotuvių direkto-

čiai! Jūs žinote kur vra ša!isimUS Bujausko koplyčioje, kur 
vadinama Lietuva, bet ne visi visa, la'ka; d^ug lankytojų bu- 
gal žinote kaip stebuklinga I™- Laid"tuvm d.ęną pririnko 
toji šalis. Palanga maudynės ?au^!,e ,ir a?’e 30 «u’
toks stebuklingas vanduo, kad Pardėjo j kapus. Pa-
-ūmai išgydo reumatą, slogas !'al1d1otea,,. ”,s Romos Ka; 
ir kitas negales, o Birutės kal-it?hkų ,Baf.ny!<« apeigomis is 
no pušynas iš pamatu naikina ^ewarko lietuvių bažnyčios.

-džiovą. Pustrečio svaro kvie-- 
tinės duonos kepalukas kaš­
tuoja mūsų pinigais 60 centų, 
o tiek pat raumeningos jautie­
nos mėsos — tik 40 centų. Tad 
ar matėte jūs kur nors tokį 
stebuklą, kad mėsa būtų piges­
nė už duoną? O pas mus taip 
yra.

Šiais metais Lietuvoje lai­
kai pagerėjo. Darbštūs žmonės 
gali gražiai gyventi. Dėl to 
kviečių visus amerikiečius par­
važiuoti šią vasarą į Lietuva, 
jei neapsigyventi, tai bent pa­
sisvečiuoti ?r pasidžiaugti 20 
metų nepriklausomybės iškil­
mėmis. Vežkite kodaugiausia 
bagažo, su 'kuriuo neturėsite 
jokių kliūčių, jei važiuosite 
per Lietuvos uostą Klaipėdą. 
Ir nesivėluokite: (pirmoji eks­
kursija iš Amerikos tiesiog į 
Klaipėdą. be persėdimo, iš­
plaukia gegužės 21 d. laivu 
Le.ncastria, nupigintomis kai­
nomis. Red.) anksčiau parva­
žiuosite — daugiau malonumų 
turėsite. Jus gerbiantis — bu- 

i ves Centro Brooklvno choris­
tas L. Žiūkas, gyvenąs Suba­
čiuje. Biržų gatvė 12.

Laidotuvėse dalyvavusius po­
nai Dyliai ir Thamai paprašė į 
Lietuvių salę, Newarke, kur 
buvo paruošti pietūs.

Visiems dalyviams, gėles pri- 
siuntusiems ir užuojautą pa- 
reiškusiems ponai Dyliai ir 
Thamai širdingai dėkuoja.

įsigykite naują angliškai-lie- 
tuviską žodyną ir Lietuvos 

žemėlapi
Vienybės administracijoje 

yra gauti naujieji A. Herlito 
angliškai-lietuviški žodynai, 
kurie parduodami po $2.00. 
Žodynai labai parankaus for­
mato ir apdaryti.

Taip pat galima gauti nau­
juosius Lietuvos spalvotus že­
mėlapius po $1.00.

Siunčiant užsakymus per 
paštą pridėkite 15 cetnų pašto 
išlaidoms..

Užsakymus siųskite Lithua­
nian Press Corp., Inc., 19 3 
Grand St., Brooklyn, N. Y.

GERA PROGA NORINTIEMS 
APSIGYVENTI LIETUVOJE

pilnu inventorium ir gyvuliais prie Še­
šupės kranto, netoli Vokietijos sienos, 
arti didelio miesto. Iš viso apie 115 
hektarų žemės. Noriu tą nejudomą 
turtą su kuo nors 
Amerikoje.

Su pasiūlymais
P. O. Box

iškeisti j namą

kreipkitės:
45. Station S.

Brooklyn. N. Y.

SKAITYKIT VIENYBE

NAUJA SVARI VIETA 
ftafamrint, Bar& MII 
411 GRAND STREET, 

Brooklyn. N. Y.
Sav. Vincas Vyšniauskas 

Visokių vietinių ir impor­
tuotų gėrimų 

Degti nė—V ynas—Al ua 
. Visoki Užkandžiai

Tel.: EVergreen 7-2534

J. VAITULIONIS
PIRMAS LIETUVIS 

Chiropraktas Gydytojas 
331 GRAND STREET, 

BROOKLYN. N. Y.

Valandos: nuo 9 ryto iki 8 vak. 

Nedėlioms ir šventadieniais 
Nuo 10 ryto iki 1 po pietų

BROOKLYNO LIETUVIAI GYDYTOJAI

DR. JOHN WALUK

161 No. 6tb Street

VALANDOS 
8—10 ryte 
1—2 p. p. 
6—8 vak. 
šventadieniais insitarot 
Tel. Evergreen 8-9229

DR. ED. W. ŽUKAUSKAS

1114 Foster Avenue

VALANDOS 
1—2 p. p. 
6—8 vak 
Ir pagal sutarti 
Tel. Mansfield 6-8787

(DANTŲ GYDYTOJAS)

VALANDOS 
9—12 ryte 
1 —8 vakare 
Penktadieniais uždaryta 
Tel. Evergreen 7-9105221 So. 4th Street

Edgar Rice BurroughsTARZANAS IR AFRIKOS ŽMOGVAGIA’

Beginning Monday—
A TarsM ij.mai w ami braatbhaa
»<*■■>•* — th* Herr Tarasai aaM MaHra. rt*» 
•*’* — *Ka A* rfa^ila Kan—aiU a/ Gaai/ela. 
—♦—* tamKisį, aaaafa Uaaty laabaa — to mJ 
•aaa. • . . It e

THE MAGNIFICENT

gė šie Tarza-

Lietuviikai

atpasakojo

grjžk
Eik r

bidone
Almost Immediate Relief

MBCUUR
NOVOCtN laboratohies

Jeigu Jums skauda galvą naudo­
kite AIDONE

Jeigu nušalot, naudokite AIDONE
Jeigu kenčiat nuo neuralgijos ir 

muskulų gėlimų, naudokite 
AIDONE

Jeigu turite karštį, naudokite AI­
DONE

AIDONE galite gauti FRANK A. URBONO ir kitose vaistinėse

FRANK A. URBONO VAISTINĖS
61-02 Grand Avenue 

Maspeth, L. I.
Tel. Havemeyer 8-2977

151 Metropolitan Avenue 
Brooklyn, N. Y.

SKAITYKITE VIENYBĘ
SALDAINIU KRAUTUVE

Didelis pasirinkimas geriausių saldainių dėžese iš 
Amerikos. Taip pat galite gauti saldainių ir iš 

LIETUVOS
Namie gaminti ledai (Ice Cream) 

Geriausi užkandžiai
riLUS Iš KRANO IR BONKUTBMIS

JUOZAS GINKUS
495 Grand Street, Brooklyn, N. Y

EVERGREEN 7-2306

“G A R S A S’’ ®BAKERY
A irttpihts mutntuOm Eotrf ren t- 1JĮP

PIRMOS RUSIES LIETUVIŠKA DUONA
64-66-68 So. 2nd Street Brooklyn, N. Y.

Kepa visokias Duonas ir Pyragaičius
VEŽA KRAUTUVĖMS. SIUNČIA PAŠTU IR EKSPRESU

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
MATTHEW P. BALLAS

(BIELIAUSKAS)

660 Grand St.. Brooklyn. N. Y
NOTARY PUBLIC Tel. STa« 2-5643

STEPHEN AROMISKIS
(ARMAKAUSKAS)

423 Metropolitan Av.< Brooklyn, N. Y.
Tel. EVergreen 7-4335 Koplyčia Laidotuvėmo

A. RADZEVIČIUS IR SŪNUS
402 Metropolitan Av., Brooklyn, N. Y

TEL. STAGG 2-4409

A. VALANTIEJUS
54-41 — 72nd St.. Maspeth, N. Y

NOTARY PUBLIC Tel. Newtown 9-4464

BARRY P. SHALINS
(JALINSKAS)

84-02 Jamaica Av., Brooklyn. N. Y.
Tel. Virginia 7-4499 Koplyčia L aid ot avim s

JUOZAS GARŠVA

231 Bedford Av., Brooklyn. N. Y

Tane . džiaugsmingai 
pažįstų.' kad čia 
«. kuriuo aš ban 
’ Tuomet Ydeni 
rė; “Eik. bez-

u ’ aldove Tarzane ir ne- 
d augiau > t*ržem^ .

\ une
e irti

Netrukus Tarzanas su draugais 
išlindo iš tamsaus tunelio gi­
rios tankumvne, kur ūmai su­
rado Muviro ir THibsą. Muviro 
begalo džiaugėsi pamatęs gy­
vą savo dukterį, bot dar dau­
giau džiaugėsi Nkima sutikusi 
aavo ponią Jane.

Hsilaisvinęs iš kavurų būrelis 
linksmai žygiavo į pietus, sek­
damas savo narsųjį vada Tar­
zaną ir jo gražuolę žmona da­
nę. kuri jautėsi labai laiminga, 
nes žinojo, kad galės vėl lais­
vai gyventi džiunglėse su Tar­
zanu.

“Kaip gaila”, kalbėjo Anele 
Brownui, kad tau nepavyko 
pasiimti Kavandavandos amži­
nosios jaimyatės eleksyro: bū­
tum už jį sravęs Amerikoje 
daug dolerių”. Lakūnas atsa­
kė: “Man nuvyko pasiimti ta-

KOPLYČIOS LAIDOTUVĖMS 
Tel. EVer<reen 8-9776

Viri He laidotisvitf direktoriai išnuomoja 
automobili nt įvairiems reikalams

■^Įįįjį, 

a —d*
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